

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO POR LOS ALEMANES

AUSTRIA-HUNGRIA CONTRA EL MILITARISMO ALEMAN

¿MANIOBRA?

El Almirantazgo inglés ha recogido un radiograma de Petrogrado, firmado por Lenine, Trotzky y demás jefes maximalistas, que dice así:

«A todos los países extranjeros: Los hombres de Estado de Austria, al sofocar las turbulencias obreras, han afirmado que los Imperios centrales no intentan ninguna anexión, sino que luchan por una paz democrática. Tales comunicaciones no pueden causar en Rusia sino un gran asombro. Las condiciones de paz propuestas en Brest-Litovsk piden las más monstruosas anexiones. Han pedido la anexión de Polonia, Lituania, Livonia, Curlandia, Riga y las islas de Moon y Sound, con fines de política económica para ahogar a Rusia. Abrigar tales proyectos, y al mismo tiempo hablar de una paz democrática, sobrepasa los límites permitidos a la diplomacia. En Brest-Litovsk, las negociaciones, por parte de Austria, se han limitado a una humilde aprobación de las opiniones de Hoffmann y Kuhlmann. Pero esto no impide a los patriotas socialistas austriacos cultivar las fábulas relativas a los servicios prestados por Czernin a la obtención de la paz. Felizmente, los obreros austriacos, como los de otros países, han perdido su fe en las fábulas de los socialistas patriotas.»

Las huelgas no han cesado en Austria. Se han corrido a Hungría, y en Budapest repitiéndose, según informes oficiales directos, la escena de Viena. Delegaciones obreras y socialistas fueron recibidas por el Gobierno húngaro y dijeron a éste que el pueblo de Hungría quiere una paz inmediata. Y los ministros contestaron que Hungría, como Austria, hará la paz en seguida, con arreglo al principio de que no debe haber anexiones ni indemnizaciones.

¿Quién engaña aquí a quién? Lenine y Trotzky, furiosos de la doblez de los diplomáticos centroeuropéos, ponen por testigo al mundo del engaño que sufrieron en Brest-Litovsk. En la primera sesión de la Conferencia, Kuhlmann, ministro alemán, y Czernin, ministro austriaco, en nombre de sus Gobiernos respectivos, declararon que aceptaban el principio internacional del maximalismo y que no pretendían anexiones ni indemnizaciones, y que estaban dispuestos a dejar que los pueblos se pronunciaran libremente acerca de sus destinos futuros.

Y a continuación, pidieron Lituania, Curlandia, Estonia, las islas de Dago, Oesel y Worms, llaves del golfo de Riga, y Polonia rusa...

Se comprende la estupefacción de Lenine y Trotzky. Bien es verdad, que sólo pueden hacer eso, acoger con estupefacción la maniobra de sus enemigos, porque no tienen ningún medio de contrarrestarla.

Sin embargo, el proletariado austro-húngaro, alarmado, revolvióse contra el anexionismo y exigió que se hiciera la paz. Cuando en Berlín, Hamburgo, Colonia, etc., las muchedumbres alemanas se han manifestado contra la guerra, se las disolvió a tiros y sablazos. Y en Austria-Hungría, hasta ahora, se imitó esa conducta.

¿Cómo, pues, los Gobiernos de la Doble Monarquía han capitulado tan rápidamente? ¿Es que temieron que el ejército se uniera al pueblo, como en Rusia? ¿O es más bien que han visto con secreto regocijo la sublevación pacifista de las masas obreras?

Porque no tendría nada de extraño que los dirigentes austro-húngaros, viendo que en Alemania triunfan los militares y pangermanistas, y que esto prolonga la guerra y amenaza con eternizarla, hayan aprovechado las huelgas generales, que paralizan la vida de su nación, para decir a Hindenburg, Ludendorff y Tirpitz:

«No podemos más. Sus exageraciones son absurdas. No estamos dispuestos a seguirles por ese camino, porque si persistieran en él, Austria sería muy pronto una segunda edición de la Rusia de los Soviets...»

Hindenburg sigue preparando su ofensiva contra Francia...

COMUNICACIONES OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones de artillería bastante viva en la región de Maisons de Champagne y en el sector de Avocourt. Nada que señalar en el resto del frente.

Aviación.—Durante la jornada del 19 el subteniente francés Fonck ha derribado su vigésimo aparato enemigo. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 24.—Comunicado

de la noche.—Durante la jornada de hoy la artillería enemiga se ha vuelto a mostrar activa en diferentes puntos a lo largo de nuestro frente al Sur del río Scarpa, y especialmente en las inmediaciones de Moreuil.

Las baterías enemigas han actuado también con cierta intensidad en las proximidades de Passchendaele. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 24.—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Delegados detenidos.—París, 24.—Unos veinte delegados socialistas revolucionarios, antiguos miembros de la Constituyente, fueron detenidos en Petrogrado en el sitio central de su partido. El Gobierno maximalista ha declarado que impediría, si era necesario por la fuerza, toda reunión pública o privada de los antiguos miembros de la disuelta Asamblea. (Agencia Radio.)

Entierro de las víctimas de una represión sangrienta.—Petrogrado, 24.—Los funerales solemnes por las víctimas del día 18 de enero, día de la apertura de la Constituyente, se celebraron ayer. A pesar de una tempestad de nieve, varios millares de personas acompañaron al cortejo hasta el cementerio de Probrzinsky, que dista algunos kilómetros de la capital. (Agencia Radio.)

El país reacciona contra los maximalistas.—París, 24.—Dicen de Petrogrado: «El asesinato de los antiguos ministros Cingaref y Kokochkine ha hecho crecer el movimiento de repulsión que se manifestaba en los centros obreros mismos contra el régimen maximalista. Por el momento se reducen a celebrar manifestaciones platónicas; a reuniones donde se pide que los maximalistas sean excluidos de la Internacional. Sin embargo, pueden estallar perturbaciones, y en ese caso, parece que los marineros forman el único apoyo verdaderamente seguro del régimen actual.»

Han sido instalados depósitos de armas en Petrogrado, con objeto de que el Gobierno maximalista pueda armar rápidamente a varios millares de marineros. Se habla también del empleo de buques de guerra para bombardear la capital.

En los centros sociales revolucionarios corre el rumor de que un miembro del Comité central del Soviet, Litovsk, combate la política de sus colegas maximalistas. Se dice también que Lenine ha dicho: «Jugamos la última carta; si somos vencedores, será la revolución internacional en todo el país; en caso contrario, seremos destruidos.»

Los socialistas revolucionarios buscan una nueva plataforma para su agitación política. Piden que los delegados de todos los Soviets sean sometidos a una reelección y esperan que la mayoría de los elegidos serían hostiles esta vez a los maximalistas. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El conde de Czernin expone su criterio sobre la paz con Rusia.—Viena, 24.—La oficina de correspondencia vienesa comunica el discurso pronunciado esta mañana por el conde de Czernin en la Comisión de las Delegaciones austriacas para los Negocios exteriores. El ministro ha querido responder, ante todo, a los que encuentran que las negociaciones de Brest-Litovsk avanzan muy lentamente. Ha demostrado que estas negociaciones implicaban dificultades, de las cuales no se puede uno hacer idea.

«Existe—ha dicho—entre las negociaciones presentes y las que anteriormente ha registrado la Historia una diferencia capital, que es la publicidad de los debates. Esta publicidad provoca en el mundo entero una gran nerviosidad; es esto un inconveniente que nosotros habíamos previsto perfectamente. Sin embargo, hemos cedido a las instancias del Gobierno ruso porque queríamos mostrarnos tolerantes y probar que no teníamos nada que ocultar. A pesar de la nerviosidad de la opinión pública, es necesario que el país, y sus directores sobre todo, conserven su calma y jueguen la partida con una sangre fría perfecta. Las negociaciones llegarán a un buen fin si los pueblos de la Monarquía sostienen a sus representantes responsables.»

El ministro declara de pasada que la base adoptada por Austria-Hungría en las negociaciones con los diversos Estados de Rusia es la de una paz sin anexiones ni indemnizaciones.

«Yo permaneceré siempre fiel a este programa—dijo el conde de Czernin—. Los que creen que me dejaré arrastrar, bien a la derecha, bien a la izquierda, fuera de la ruta que he escogido, son malos psicólogos. He llegado a ser el favorito indiscutido de los pangermanistas y de los que imitan en esta Monarquía a los pangermanistas. Al mismo tiempo soy presentado como un *chavín* belicoso por los que quieren la paz a todo precio. Estas imputaciones, llegadas de ambos lados, no me molestan. Repito una vez más, que no pido a Rusia ni un metro cuadrado de territorios ni un céntimo de indemnización. Si los rusos, como todo lo permite creer, se colocan en este mismo punto de vista, la paz será firmada fácilmente. Los que quieren la paz a todo precio podrían dudar de mi lealtad si no les afirmase al mismo tiempo que yo no me asociaría nunca a una paz que no fuera aquella

cuyas condiciones generales he indicado. Si los rusos exigen territorios ó indemnizaciones, la guerra continuará y yo me retiraré.»

El ministro declara que no hay ninguna razón para creer en el fracaso de las negociaciones de paz. Hace resaltar, sin embargo, que dificultades de todas clases complican su curso. Las Potencias centrales tienen enfrente de ellas, no a los delegados de un mismo Imperio, sino a los de diversas fracciones de un Imperio que antes estaba unido. Los delegados de Petrogrado, los de Ucrania, los de Finlandia, los del Cáucaso. Los delegados de Ucrania pretenden discutir como representantes de una República autónoma; este punto de vista es discutido por los delegados de Petrogrado, que apoyándose en el hecho de que las fronteras de Ucrania no están aún determinadas, insisten en intervenir en las negociaciones entre las Potencias centrales y Ucrania. Además de esto, Ucrania tampoco está unida. El presidente de la Delegación rusa, Joffe, ha hecho saber que el Gobierno de los obreros y soldados de la República de Ucrania discute a la Rada el derecho a hablar en nombre de Ucrania.

«La Rada—dice—no representa más que a la clase burguesa del país; los obreros y soldados van a enviar a su vez delegados, y piden por mediación de éstos la admisión en la Conferencia de Brest-Litovsk. La Delegación rusa está dispuesta a dar un lugar a estos nuevos representantes de Ucrania. Una vez solucionada esta dificultad, ¿no se producirán otras? De acuerdo con la República ucraniana, nosotros estableceremos que las antiguas fronteras de Austria-Hungría y las de Rusia de antes serán mantenidas entre nosotros y Ucrania. En lo que concierne a Polonia, cuyas fronteras no están aún fijadas, nosotros no tenemos ninguna opinión sobre este nuevo Estado. La población polaca, libre é independiente de toda influencia, escogerá su suerte. Por mi parte no atribuyo ninguna importancia a la manera en que se celebrará la consulta popular. Cuanto más exactamente refleje la voluntad del pueblo polaco, más satisfecho estaré de ello; porque lo que yo quiero es una libre decisión de Polonia, única prenda de una armonía duradera. Mi punto de vista irrevocable es éste: La cuestión polaca no deberá prolongar la guerra con una sola jornada.» (Agencia Radio.)

Un telegrama del Gobierno ruso.—Londres, 24.—El Almirantazgo inglés recibe el siguiente telegrama del Gobierno ruso:

«A todos los pueblos de Alemania y Austria-Hungría, que están engañados: Es difícil descubrir el juego que los Gobiernos centrales están haciendo con sus pueblos. Los anexionistas, considerándose suficientemente poderosos, imponen su voluntad a los diplomáticos de evasivas de la escuela de Hertling y Kuhlmann. Pero el Gobierno, al llevar a cabo la voluntad de los anexionistas, no se atreve a declarar su programa ante el pueblo. Kuhlmann ha declarado que los Imperios centrales no retirarán sus ejércitos de las regiones ocupadas antes de la firma general de la paz. De esta declaración, todo el mundo, especialmente el pueblo alemán, dedujo que Alemania y Austria-Hungría convenían en evacuar la Polonia, la Lituania, Curlandia, Riga y sus islas, después de la firma de la paz.

Este no es el caso. La Delegación austro-alemana rehusó el dar garantías concienzudas a la retirada de los ejércitos. Su objeto no es más que una monstruosa anexión. Esto se ha visto claramente en Brest-Litovsk y todo el mundo, a excepción de los alemanes y austro-húngaros, que no se fijan en ello porque para ellos las partes más importantes de las negociaciones son un secreto.

El Gobierno alemán no se atreve a publicar las peticiones sometidas a Rusia en Brest-Litovsk.» (Agencia Radio.)

Una rectificación.—Londres, 24.—El presidente de la Delegación rusa, Sr. Joffe, ha enviado un radiograma que ha sido recogido por la estación del Almirantazgo, y que dice así: «En la reseña de la última sesión plenaria de la Conferencia de la Paz, publicada por los periódicos de las Potencias centrales, se han suprimido las declaraciones hechas por Trotzky relativas al hecho de que después de quince días de negociaciones las Potencias centrales insisten en pretensiones contrarias a los principios de la declaración del 25 de diciembre último. Los delegados rusos han protestado varias veces contra estas abreviaciones en las reseñas austroalemanas, demostrando lo peligroso que es influir sobre la opinión pública con comunicaciones poco concienzudas. Nos vemos obligados a protestar una vez más enérgicamente contra tales procedimientos.» (Agencia Radio.)

Explicando la marcha de las negociaciones. Berna, 24.—El secretario de Estado, von Kuhlmann, ha recibido esta mañana, en sustitución del Canciller del Imperio, a los jefes de los partidos del Reichstag y les ha hecho una exposición detallada de las negociaciones proseguidas en Brest-Litovsk. El director de la Cancillería imperial ha recibido igualmente a los jefes de partido, y les ha dado informes sobre el discurso que el Canciller debe pronunciar hoy en la Comisión del presupuesto.

Hindenburg y Ludendorff han abandonado Berlín el día 23 por la tarde para regresar al Cuartel general. (Agencia Radio.)

La prensa alemana y las negociaciones.—Berná, 24.—Los periódicos berlineses del 22

revelan cierto escepticismo a propósito de los resultados de las negociaciones con Ucrania. Registran con inquietud las informaciones de Petrogrado relativas al conflicto entre los delegados maximalistas y los ucranianos, y reprochan la reseña oficial alemana del 21 de enero, concerniente a las probabilidades de un próximo acuerdo entre las Potencias centrales y la República ucraniana de haber sido más optimistas y menos sinceras que el comunicado austriaco. (Agencia Radio.)

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO

El «Victor Chavarri».—Bilbao, 25.—Se ha recibido la noticia de que los alemanes han torpedeado el magnífico barco español *Victor Chavarri*, de 3.500 toneladas de carga.

Dícese que la tripulación ha desembarcado en Cherburgo.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Periódicos suspendidos.—Berna, 24.—Según la *Strassburger Post* del 23, el *Vorwaerts*, que había sido suspendido durante tres días por haber publicado, a pesar de la censura, una reseña de las huelgas de Viena, ha reaparecido el miércoles. La medida que se había tomado contra este periódico ha sido, pues, anulada al cabo de veinticuatro horas.

Por otra parte, el comandante superior de Brandeburgo ha prohibido la publicación del *Berliner Tageblatt* por razones que se ignoran. (Agencia Radio.)

Un debate en el Reichsrat.—Zurich, 24.—Un telegrama de Viena, retardado en su transmisión, dice que en la sesión del Reichsrat del martes, Seidler tuvo que responder a varias interpelaciones relativas a la resolución por la conferencia de los partidos checos de Praga. El diputado polaco Gliombinski censuró la actitud de Hoffmann en Brest-Litovsk, y protestó contra la intención de Alemania de anexionarse la parte de Polonia para apoderarse de la región de las minas. El debate terminó con la intervención del jefe socialista Adler, quien declaró que su partido pide únicamente la realización del programa de paz de Czernin. El diputado socialista cristiano Malaya reprochó con este motivo a los socialistas de explotar el descontento que reina en el pueblo, a causa del aprovisionamiento, para crear una agitación política. (Agencia Radio.)

Departamento encargado de la censura.—Berna, 24.—Los debates consagrados a la cuestión de la censura por la Comisión principal del Reichstag, se han terminado con la votación de una moción pidiendo que se cree un departamento central militar, encargado de vigilar la aplicación de la ley sobre el estado de sitio. El Canciller del Imperio estará encargado de vigilar la actividad de la censura y la ejecución de los reglamentos sobre el derecho de reunión. (Agencia Radio.)

Reserva acerca del combate naval.—Berna, 24.—Es interesante hacer notar que la censura alemana, que se envanece de dejar publicar por la Prensa los comunicados enemigos, ha prohibido la reproducción del comunicado británico que anunciaba el combate naval de los Dardanelos. La noticia ha sido conocida únicamente por un comunicado Wolff, del 22 de enero. (Agencia Radio.)

Los obreros alemanes no secundaron a los austriacos.—Berna, 24.—Las últimas informaciones llegadas a Berna dicen que el movimiento obrero en Viena ha terminado con un semifracaso. Se contaba con la colaboración de los socialistas alemanes; pero éstos no se han movido. El jefe socialista Steiner se ha quejado de ello en la Asamblea que decidió el sábado por la tarde la reanudación del trabajo. (Agencia Radio.)

CARTA DE ITALIA

El frente del Piave.

Roma, enero.

El avance austroalemán en Italia ha sido detenido en la línea del Piave. Esta detención, que dura ya dos meses, merece ser examinada por muchas razones militares de índole técnica y psicológica. Las diversas líneas fluviales que surcan la llanura veneta de Norte a Sur forman otros tantos obstáculos al avance de un enemigo que proceda del Este. Pero tales líneas tienen una especial característica táctica, porque su trozo Norte, la parte montañosa de toda línea, manda absolutamente sobre toda la línea fluvial que se desenvuelve en la llanura. Esa característica está acentuada en la línea del Piave y agravada por la posesión del Trentino por parte del enemigo. En efecto, el valle del Adigio y el valle Alto de Sugana facilitan al enemigo una maniobra envolvente desde el alto Piave, por el valle del Brenta, y a espaldas de toda la línea fluvial, permitiéndole dirigirse sobre Bassano.

El enemigo, obtenido su mayor éxito contra el ala izquierda italiana, obligó a los italianos a la retirada de Carnia, del Cadore, del Friul, lo cual obligó después a abandonar también las principales posesiones del alto Piave, donde hubiera debido aferrarse el ala izquierda. Al mismo tiempo caían en manos del enemigo las posiciones del alto Brenta, especialmente las que forman la parte Oeste de la meseta de Asiago, permitiendo a las tropas de Conrad atacar las poblaciones del alto

Piave y obligando a los italianos a defenderse sobre posiciones en semicírculo con salientes en Melette, Gallo y Castelgomberto.

En tales condiciones, dada la necesidad absoluta, para poder resistir en la línea del Piave, de desembarazar el valle del Brenta y mantener la parte montañosa del alto Piave, la línea de este río no se presentaba en las mejores condiciones tácticas de resistencia.

Establecidos fuertemente más allá de la línea del Isonzo, como los italianos consideraban que habían de mantenerse en las condiciones militares anteriores a los acontecimientos de Rusia, la línea del Piave, convertida de improviso en línea de defensa, no había sido provista de obras de fortificación, que tuvieron que reaprovecharse en presencia del enemigo en los intervalos de los ataques.

Tales eran las condiciones tácticas en el momento, en que las tropas italianas, retirándose, llegaron al Piave. Pero más graves aún eran las condiciones psicológicas que imponían una reorganización de gran parte del ejército.

Esta necesidad requería cierto tiempo de calma y de trabajo fuera del contacto enemigo; era necesario que los efectivos fueran cubiertos con otros más eficientes, también en retirada en aquel momento, é inferiores en fuerza y en material al enemigo, que avanzaba engreído por un triunfo obtenido con medios nada militares.

He querido exponer detalladamente la situación italiana para hacer resaltar todo el significado de la detención del enemigo en el Piave, impuesta por las tropas del general Diaz. La historia militar no registra ningún despertar tan rápido y heroico como el de las tropas italianas y el del país entero al rehacerse de un período de apáticas discusiones, enervadoras de la resistencia necesaria en tiempo de guerra.

Contra las condiciones tácticas nada buenas, contra la depresión, reaccionó el soldado italiano, y quiso y obtuvo lo que en el primer momento era difícil poder augurar.

De día en día la consistencia de la defensa del Piave creció vertiginosamente. Sin trincheras, inferiores en artillería, y contra refuerzos enemigos siempre frescos y aguerridos, los soldados de Italia han resistido el huracán de fuego, rechazando con la bayoneta los asaltos del adversario.

Las posiciones batidas del frente y del flanco, como las Melette, Castelgomberto, Monte Solarolo, el Asolone, el Monte Tomba, el Monfenera, fueron perdidas y recobradas, y cuando hubo que abandonarlas, nuestros soldados se detuvieron en nuevas líneas. Cada piedra se ha convertido en una fortaleza, cada terraplén en un baluarte, y el enemigo se ha encontrado a su paso continuamente con nuevas barreras.

No ha sido y no es, hasta ahora, una batalla de grandes líneas, sino un conjunto de combates en los cuales los soldados ofrecen su pecho para defender y su bayoneta para rechazar, y todos los jefes, desde el general al humilde y heroico cabo, despliegan la genial astucia y la habilidad táctica en la utilización del más pequeño obstáculo.

Poco a poco las posiciones se han ido afirmando, las artillerías y efectivos nuestros y aliados han llegado al fin; pero el haber sabido detener al enemigo en el primer momento, en condiciones psicológicas y militares de inferioridad, durante días y días de intensa lucha, sin descanso ni cuartel, corresponde al soldado italiano, que ha demostrado las dotes que posee el pueblo italiano bien empleado y conducido.

El ejemplo heroico de las primeras tropas que se detuvieron a impedir el paso al enemigo ha levantado el ánimo de los demás, acelerando su reorganización.

Pero si en el Piave se ha podido detener al enemigo durante tanto tiempo, débese también a la resistencia de la retaguardia, que se ha inmolado dificultando el avance del adversario.

Débese a la admirable retirada del tercer ejército, mandado por el duque de Aosta, ese ejército que tantas páginas de gloria había escrito en Gorizia y en el Carso. Se debe a la acción del cuarto ejército, que después de una difícil retirada del Cadore y de Carnia, ha desplegado su habilidad y su valor entre el Brenta y el Piave; y débese, en fin, al primer ejército, que en la meseta de Asiago ha sabido rechazar primero y detener después el paso de las tropas escogidas de Conrad.

Diremos para concluir que los factores de la resistencia italiana en el Piave no fueron ni tácticos, ni el resultado de haber conseguido el equilibrio con las fuerzas enemigas, sino que fueron el valor, la tenacidad, el heroísmo de las tropas y de los jefes, el vivo sentimiento de que había que salvar la patria, y la impresión que todo soldado, todo italiano, ha sentido por la triste página de Caporetto.

Hoy el ejército ha vuelto a ser el mismo de la maravillosa conquista del Carso y del Bainsizza, el que en el Trentino conquistó las cimas de 3.000 metros, y el país se ha elevado al más alto sentimiento patrio.

En fin, como antes en el Carso, hoy entre el Brenta y el Piave, y en la meseta de Asiago, el mando italiano ha demostrado que puede parangonarse y superar a los mandos austriaco y alemán, y todos los oficiales se han mostrado dignos de sus jefes.

GENERAL CARLOS CORSI

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### LA VIVIENDA

Si los precios alcanzados por los artículos de primera necesidad constituyen en todas partes una gran preocupación, también sucede lo mismo con los precios alcanzados por los alquileres. Y si se procura, mediante la tasa, reducir el precio de las materias indispensables para la vida, lógico es que se piense igualmente en aplicar la tasa a la vivienda.

Hemos dicho lógico, y aun pudiéramos añadir necesario. Caben restricciones en el empleo de determinados artículos, por muy indispensables que sean para la vida; cabe minorar la ración de unos y hasta prescindir de otros en gran parte. Lo que no cabe es subsistir sin habitación. Y las viviendas alcanzan, en la mayoría de las capitales de España, precios tan altos, que contribuyen a complicar la vida mucho más de lo que está.

Todo ello es de sentido común, y los gobernantes han debido fijar su atención en el problema de la vivienda, al mismo tiempo que la fijaban en los precios de los comestibles.

No lo han hecho así, y no debe extrañarles ahora el clamoreo que comienza a advertirse en muchas partes por esa lamentable omisión.

Es en Barcelona donde más se acentúa la tendencia a excitar al Poder público en el sentido indicado.

Ya en el bando que publicó el gobernador civil sobre la tasa aparecía este artículo:

«9.º Invito encarecidamente a los propietarios de fincas para que, haciéndose cargo de las circunstancias y contribuyendo a la obra humanitaria y pacificadora que me propongo, rebajen desde 1.º de febrero próximo venidero en un 20 por 100, y por un período cuya duración fijará el Gobierno, los alquileres de viviendas inferiores a 600 pesetas anuales, cuyos inquilinos justifiquen haber tenido un aumento de igual cuantía con relación al que abonaban en el primer trimestre de 1914.»

Posteriormente ha sido planteado el tema en el seno de la Corporación municipal, mediante una proposición en que se pide concretamente:

«Que por la Alcaldía, en nombre de la Corporación municipal, se eleve razonada exposición al Gobierno en súplica de que, como medida de resolución apremiante y sin perjuicio de dar en su día cuenta de ella a las Cortes, se digne dictar una disposición ministerial prohibiendo que mientras dure la guerra, y por el tiempo que después de ella persistan los efectos de la misma en el orden económico, puedan los propietarios de fincas urbanas cobrar mayor alquiler del que por éstas ó por sus pisos ó habitaciones percibían antes de la declaración de guerra, ó sea en 1.º de agosto de 1914.»

Esta proposición ha pasado a informe de la Comisión municipal de Subsistencias, que ha de dictaminar con carácter urgente.

No pueden ni deben los gobernantes desentenderse de este asunto. Tan importante como la tasa de los comestibles es evitar que el excesivo aumento de los alquileres complique la existencia en proporciones extraordinarias.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de enero de 1868.—Entre los monumentos antiguos notables que existen en Talavera, se cuenta la antigua puerta ó arco de San Pedro en uno de los lienzos de muralla que forman el recinto de la población primitiva.

Aparte del mérito arquitectónico del arco, que parece romano, aunque con reformas ó adornos góticos, conserva apenas parte de un extenso fresco que, según hemos oído, representa la batalla de Munda. Esta pintura acabará por desaparecer completamente y pronto, si la Comisión de monumentos no hace algo por salvar los restos. (De La Correspondencia de España.)

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN BARCELONA

Sigue el conflicto.

Barcelona, 24.—Con poca diferencia, el aspecto de la ciudad y el estado del conflicto de las subsistencias ha sido igual que en los días pasados. Se han registrado las mismas violencias é iguales incidentes. Las calles han presentado el mismo aspecto, con grupos que exigen el paro en los pequeños talleres en que se había reanudado el trabajo. Siguen las largas colas de mujeres junto a las tiendas de bacalao, aceite y cereales.

Algunos grupos, en los barrios del Ensanche, intentaron subir á algunos pisos para que las señoras se unieran á ellos. Los porteros y agentes de la autoridad las hicieron retirar, no sin que se promovieran alarmas y cierre de porterías y tiendas.

El paro de las fábricas sigue como al principio de la semana.

Las fábricas paradas son 286, con un total de 23.700 huelguistas mujeres y 1.000 hombres.

Han abierto sus puertas todos los mercados con los vendedores. En todos hubo mercancías aunque no en abundancia. Las trans-

sacciones se efectuaron á los precios de la tasa.

Junto á algunos comercios de bacalao y aceite se han promovido alborotos por decir los compradores que los géneros eran de mala calidad.

Inmediatas á los grandes almacenes de pesca salada y cereales de la barriada del Borne, donde existen los más importantes, se formaron colas inmensas de compradores, en espera de que los vendedores de géneros al por menor á precios de tasa, ante la actitud de los grupos, no tuviesen más remedio que ceder.

La Policía se vela y se deseaba para ordenar á la multitud. En muchos almacenes se fijaron rótulos recomendando calma y serenidad al público, señalando hora para expender los géneros al precio de la tasa.

El almacenista Sr. Vall les dijo que no vendía al por menor y les regaló tres sacos de arroz á las mujeres en paquetes de 4 kilo.

Los almacenistas Hermanos Salvador regalaron cinco sacos, también de arroz.

En algunos almacenes pusieron rótulos á medio día anunciando que no tenían ya géneros.

Lo mismo ha pasado en muchas tiendas. En los grandes almacenes de bacalao de Heredia, donde ocurría lo relatado anoche, lo mismo que junto á las cámaras frigoríficas, en las cuales hay almacenada gran cantidad de aquel género, se formaron colas enormes.

Junto á un almacén de droguería y ultramarinos de la Sociedad Monegal, en la Ronda de San Pablo, se situó un grupo, que fué engrosando, en espera de que se les facilitaran comestibles.

Mientras se los iban despachando quiso entrar en tropel el grupo, promoviendo una gran confusión.

Créese que debido á ello se rompió una bomba de amoníaco, cuyos gases asfixiantes se espacionaron y causaron un pánico enorme entre los que se hallaban en el local.

La multitud se arremolinó queriendo ganar la puerta.

Fuó recogida una mujer en grave estado de intoxicación. Llevada á la Casa de Socorro, en vista de la gravedad fué trasladada al Hospital en una camilla.

Otras varias mujeres tuvieron también que ser asistidas, así como un guardia de Seguridad que se hallaba en el interior del local para mantener el orden, por presentar todos ellos iguales síntomas.

Un dependiente del establecimiento resultó con quemaduras.

La multitud situada en la calle se exasperó, y dícese que, excitada por algunos hombres, intentó asaltar la tienda y quemarla. Por teléfono se pidió auxilio, acudiendo la Guardia Civil, que disolvió los grupos.

Se ha notado que buen número de mujeres huelguistas se presentan en las fondas modestas y en las casas de comidas, pidiendo de comer y negándose á pagar el género consumido.

#### Contra la tasa.

Firmada por la Comisión, ha circulado una hoja dirigida al pueblo en general y á las mujeres en particular, rechazando la tasa de las subsistencias ordenada por la Junta, á pesar de que—dice—la hubiera aceptado el grupo que dirige la Amalia Alegre.

Exigen en la hoja que rija la tasa que se acordó por el pueblo en los mítines de San Martín y Sans, cuyos precios son inferiores á los que tenían los artículos de primera necesidad antes de la guerra.

También piden la rebaja del 50 por 100 de los alquileres.

#### Mitín obrero.

En el cine Montaña celebraron anoche un mitín los obreros cilindreadores para tratar del conflicto de las subsistencias.

Los oradores dirigieron duros ataques á las autoridades.

El compañero Roca resumió, aplaudiendo la actitud de las mujeres, las que—dijo—empiezan á hacer labor de comunismo.

Aconsejó que no se paguen los alquileres de los pisos, y que si llega el momento de tener que jugarse la vida, tengan presentes á todos los burgueses y demás explotadores de los obreros.

#### Los alquiladores de automóviles.

En la reunión celebrada por los alquiladores de automóviles para tratar de las recientes disposiciones restringiendo el uso de la gasolina, se acordó retirar desde hoy todos los autos de alquiler, despedir al personal destinado á este servicio, pedir la validez de los bonos entregados por el Gobierno civil, por ser anteriores á la publicación del real decreto sobre el uso de la gasolina, solicitar la concesión de la cantidad necesaria para garantizar el consumo y pedir rebaja del precio de los sustitutivos de la gasolina.

En cumplimiento de estos acuerdos, han sido despedidos hoy todos los obreros dedicados al servicio de los automóviles.

Estos, en manifestación, se han presentado en el Gobierno Civil pidiendo que se solucionen el conflicto, pues de lo contrario quedarán en la miseria.

Hoy no han circulado autos de alquiler.

#### Almacenes cerrados.

Los representantes de la casa de aceites y jabones Salat, que tienen varias sucursales en distintos distritos, han participado que quedarán todos cerrados, vendiendo el género al precio tasado en una sola, donde se centralizará la venta, en vista de los asaltos y atropellos de que fueron víctimas ayer y anteayer.

#### Reunión de industriales.

Mañana se reunirá la Asamblea de industriales afectados por la tasa. Leerán unas conclusiones, en las que se expondrá el remedio que á su juicio ha de solucionar el conflicto.

—Se ha reunido también el Centro de co-

merciantes de cereales para tratar del asunto de la tasa, y acordó que marche hoy á Madrid una Comisión para gestionar cerca del Gobierno el arreglo de la cuestión.

#### El Sr. Auñón.

Esta noche, á no mediar contraorden, saldrá el ex gobernador Sr. Auñón.

#### Intento de saqueo.

Anoche, á última hora, fueron sorprendidos dentro de un almacén de carbón en la calle del Marqués del Duero diez muchachos de diez y ocho años, que habían entrado con objeto de saquearlo. Fueron conducidos á la Delegación.

#### Marcha del marqués de Pilares.

Barcelona, 25.—Ha salido el gobernador. Le despidieron en la estación el obispo, el delegado de Hacienda, representantes del capitán general, alto personal del Gobierno civil, jefes superiores de la Guardia Civil, Seguridad y Policía y el gobernador interino, Sr. Prat.

#### Siguen los asaltos.

Durante la tarde han continuado los incidentes promovidos por grupos de mujeres. Uno de ellos asaltó una panadería de la calle de Mantó, cogiendo 70 panes y causando desperfectos en el establecimiento. También fueron asaltados un almacén de aceite, otro de azúcar, en la calle de Ribera; otro en la de Jaime Giralt y algunos más.

En todos exigían que se expendieran los artículos á precios inferiores á los marcados en la tasa, y cuando no lo lograban penetraban en las tiendas tumultuosamente.

#### Reparto de arroz.

Se ha procedido á la distribución del arroz contenido en los cinco sacos regalados por los almacenistas Salvador hermanos. Las mujeres que quedaron sin una parte de aquel artículo armaron tan ruidoso tumulto que fué precisa la intervención de la fuerza pública.

#### Mitín de mujeres.

Por la tarde las mujeres se reunieron en un punto de la montaña de Montjuich, conforme hablan acordado ayer. Acudieron á la reunión unas 2.000 mujeres.

Cuando se presentó la Policía para disolverlas manifestaron que, aunque no tenían permiso de la autoridad para celebrar aquel acto, estaban dispuestas á llevarlo á efecto. Los delegados de la autoridad optaron por dejar que se desfogaran.

Las oradoras se expresaron en términos de gran violencia, acordando asaltar los establecimientos del Sr. Monegal, en donde ocurrieron los sucesos de esta mañana.

Terminados los discursos intentaron hacer una manifestación, dirigiéndose en grupos por el Paralelo, unas á la plaza de España, y otras en dirección al centro de la ciudad.

Las primeras fueron disueltas por la Guardia Civil, después de no pocos esfuerzos. Las otras lograron que se cerraran diversos cafés de camareras, á las cuales obligaron á secundar su actitud. También fueron disueltas antes de llegar á la calle del Asalto.

#### Cómo crece un suceso.

Lo sucedido en los establecimientos de la Sociedad Monegal circuló por los barrios obreros, aumentado en proporciones disparatadas.

Se hablaba de mujeres muertas y heridas, y de numerosos atropellos.

El hecho, como telegrafiamos, se redujo á que durante el asalto del establecimiento, estalló una botella de amoníaco, produciendo intoxicaciones á varias mujeres y á un guardia, todos leves, que fueron conducidos al hospital.

Por la tarde se repitieron las tentativas contra los establecimientos Monegal, llegando á ser difícil la situación.

Las mujeres arrollaron á los guardias que custodiaban el establecimiento, situado en la calle de Poniente, siendo precisa la intervención de la Guardia Civil para evitar que invadieran el establecimiento.

Fuó detenido un sujeto acusado de excitar los ánimos de las amotinadas, sujeto que se asegura es el presidente de la entidad titulada Los Jóvenes Bárbaros.

Los empleados de la Sociedad Monegal fueron puestos á disposición del Juzgado para depurar posibles responsabilidades en la ruptura de la botella de amoníaco, que dió lugar á tan alarmantes rumores.

Después de declarar fueron puestos en libertad.

#### Carros con carbón.

Ha habido más: unos carros de carbón que se dirigían al Economato aragonés, tuvieron que pedir auxilio á la fuerza pública, porque un grupo quería apoderarse de ellos.

Otro tanto sucedió con algunos carros que llevaban carbón con destino al servicio de calefacción del Banco de España.

#### Guardia civil herido.

Por último, en un piso de la calle de Jaime Giralt fué descubierto un depósito de 200 kilos de jabón, propiedad de un tendero de comestibles. La multitud obligó á que se lo vendieran á precios inferiores á los marcados, y como la Guardia Civil intentó que se cumplierse únicamente lo ordenado, prodújose gran tumulto. De uno de los balcones de la casa salió disparada una botella, que hirió á un sargento.

#### De Sabadell.

Comunican de Sabadell que se ha celebrado un mitín invitando al saqueo de los establecimientos. En toda la población no ha entrado al trabajo mujer alguna.

En la plaza de Cataluña (el taquígrafo no sabe si se referirá á Sabadell ó Barcelona) hubo un conato de tumulto, por querer asaltar la tienda de comestibles del Sr. Ferrer. La fuerza pública intervino oportunamente.

#### En la barriada del Hospitalet.

En Hospitalet, barriada cercana á Barcelona, un grupo de varios centenares de mujeres penetró en un almacén de aceites y jabones, apoderándose de grandes cantidades de aquellos artículos.

La intervención de la Policía provocó también tumultos y protestas.

#### EN VALENCIA

##### La Hidroeléctrica.

Valencia, 24.—El representante de la Compañía Hidroeléctrica ha visitado al gobernador, manifestándole que es inminente la realización de los trabajos por la falta de agua, que se hace sentir por carecerse de materiales de transporte.

El gobernador ha puesto el caso en conocimiento del delegado de Transportes.

#### El mercado.

El mercado se halla abastecido, excepto de patatas, que faltan en absoluto.

Han entrado más huevos que los días anteriores.

En el Matadero se ha sacrificado como de costumbre.

Los dueños de molinos arroceros establecerán mañana en el mercado mesas reguladoras para la venta del arroz á 45 céntimos el kilo, por no avenirse los tenderos de ultramarinos á los precios que les propusieron.

#### Huelgas.

Se ha solucionado la huelga de carpinteros.

Los obreros caldereros, por diferencias con los patronos, amenazan con declararse en huelga.

#### Contra las ocultaciones.

La Junta de Subsistencias ha acordado que los guardias municipales se dediquen preferentemente á denunciar las ocultaciones.

#### Naranjas á Inglaterra.

El vapor «Santa Florentina» ha comenzado á embarcar naranjas con destino á Inglaterra. Otros dos buques más cargarán después de él naranjas con el mismo destino.

#### EN CIUDAD REAL

##### La carne y otros artículos.

Ciudad Real, 24.—El alcalde ha convocado á una reunión á los carniceros para solicitar la rebaja en el precio de la carne. Prometieron estudiar el asunto y comunicar la resolución. También se propone el alcalde recabar de la Junta de Subsistencias el modo de que se llegue á la rebaja en los precios de los demás artículos de consumo.

#### EN ZARAGOZA.

##### El carbón.

Zaragoza, 24.—Los carboneros han visitado al gobernador civil para decirle que, dado el coste de adquisición y gastos, no pueden vender el carbón al precio de tasa. En una carbonería de la calle de Torrenueva ocurrió un incidente porque el dueño no quería vender carbón á menos precio de un real el kilogramo.

##### Sin gasolina.

Los industriales y los automovilistas acosan al gobernador pidiéndole gasolina, pues hace días que no hay en esta plaza. El gobernador ha reiterado las peticiones de que este combustible tiene hechas al comisario de Abastecimientos.

##### Una huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de saquería de la fábrica de Luis López, pidiendo más jornal.

#### EN GRANADA

##### Las mujeres se imponen.

Granada, 24.—Comunican de Loja que sigue en aumento el malestar general por el elevado precio de las subsistencias.

Un numeroso grupo de mujeres intentaron recorrer las calles en manifestación, pues el alcalde pudo apaciguar los ánimos.

Acto seguido se celebró sesión en el Ayuntamiento, asistiendo los productores y una Comisión de mujeres.

Estas denunciaron varias ocultaciones de artículos de primera necesidad, y distintos abusos.

El Ayuntamiento se constituyó en sesión permanente, y gracias á los argumentos aportados por las mujeres y á su enérgica actitud, se acordó rebajar el precio de las harinas, y por consiguiente del pan, del aceite y el jabón.

#### LOS ROBOS EN LOS TRENES

##### Por un lapicero se descubre un robo

Granada, 24.—Con frecuencia alarmante, los periódicos nos vemos obligados á dar cuenta de los robos cometidos en los trenes de viajeros. De lo que ocurre en los de mercancías solamente se enteran las Compañías, que todos los años tienen que pagar por indemnizaciones sumas elevadísimas á los interesados.

Para evitar los robos en los trenes de viajeros se formó una brigada de vigilancia. En todos los trenes viaja un agente, que no tiene más misión que vigilar á aquellos viajeros sospechosos y detener á carteristas y ladrones conocidos.

El robo de que nos da cuenta nuestro correspondiente en Granada, cometido entre las estaciones de Marchena y Cádiz, nos da idea, por suponer que no habrá sido el primero cometido por el mismo individuo, de lo despatados que estarían los agentes de Vigilancia en aquel trayecto.

Ayer llegó á Granada el capitán de Artillería D. Manuel Aguilar Galindo.

Al abrir el baúl observó que le faltaban un reloj de oro, una cadena maciza del mismo metal, un rosario, también de oro, y otras joyas de valor.

Dió cuenta en seguida del robo á la Policía, y cuando los agentes se presentaron en el domicilio del Sr. Aguilar para ver si el baúl había sido forzado, encontraron entre

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.223.

### S. DE BARRENECHEA

128, PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación. Compras y Embarques de Productos Norteamericanos. Armador y Consignatario de Buques

## CARNAVAL

Dense prisa en encargar sus disfraces para bailes y pedir presupuestos para adornos de coches y carrozas á CASA JUANA. La única por su buen gusto y economía de precios. Esparteros, 5 y 7. Teléfono 236.

## BODAS Y BANQUETES

PARISIANA

GRANDES SALONES (CALEFACCION)

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

## CARNAVAL

Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.—Cristóbal Bordiu, 4 duplicado, antiguo.

las ropas un lápiz de tinta de los que usan los factores de ferrocarriles, y notaron además que el ladrón se había apoderado de algunos cigarrillos de un paquete que el robado traía en el baúl.

Los agentes hicieron sus correspondientes pesquisas, y de ellas resultó la detención del factor José Aguilar Bueno, encargado de los equipajes en el trayecto comprendido entre las estaciones de Marchena Cádiz-Granada.

Los agentes sometieron á un minucioso cacheo al factor, cacheo que dió por resultado encontrarle un manojito de llaves y varios cigarrillos idénticos á los que había en el baúl.

Los agentes le hicieron varias preguntas, y el factor no tuvo más remedio que confesarle autor del robo, diciendo que las alhajas las había escondido en Cádiz.

Si no llega á ser por el lapicero, á estas horas los agentes estarían locos buscando al autor del robo, y el factor José Aguilar Bueno, con su manojito de llaves, desvalijando á los viajeros.

#### UNA ODISEA

### Los naufragos del «María Lorenza»

Santander, 24.—Acaba de entrar en este puerto el vapor «María Gertrudis», de esta matrícula, conduciendo á bordo once naufragos del vapor «María Lorenza», de la matrícula de Bilbao, víctimas de un horrible drama, víctimas de un horroroso drama.

Según han manifestado los marinos del «María Gertrudis», el vapor «María Lorenza» perdióse hace siete días á causa del mal tiempo, á 90 millas del Cabo Mayor.

El capitán y los tripulantes se salvaron en un botecito, en el que colocaron víveres para tres días.

También metieron en el bote el perro que iba á bordo del buque.

Los víveres duraron hasta cuatro días. El siguiente día los naufragos empezaron á sentir un hambre horrible; pero supieron dominarla, permaneciendo sin probar bocado un día entero.

El sexto día el hambre se hizo tan intolerable, que ya no pudieron resistirla, y mataron al perro, comiéndoselo crudo.

Ayer, enloquecidos por los nuevos apremios del hambre, mal satisfechos con el sacrificio del perro, decidieron matarse unos á otros para poner término á aquellos horrores.

El capitán los disuadió de su idea diciéndoles que se hallaban cerca de tierra.

Entretanto, uno de los naufragos pereció de hambre á bordo del bote; otros cinco enfermaron gravísimamente.

A lo lejos vieron pasar algunos vapores, pero sus gritos de socorro no fueron oídos de los tripulantes.

Al fin fueron vistos del «María Gertrudis», que les recogió, conduciéndoles á este puerto. Inmediatamente ingresaron en el Hospital, pues todos están enfermos de las angustias sufridas.

Su estado es tal, que no han podido hablar, sabiéndose lo que antecede por sus salvadores.

### Telegramas oficiales

Alicante, 24.—La noche transcurrió sin novedad. En la población se hace la vida normal, los comercios están abiertos y los obreros trabajando.

Málaga, 24.—Continúa completa tranquilidad.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## EL BUEN CAMINO

Ha sido una sorpresa la publicación en la «Gaceta» de hoy de un real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia. Ni la menor alusión se hizo á ese acuerdo en las notas oficiales de los tres Consejos de ministros celebrados ayer.

Algunos comentarán esa medida de Gobierno con vistas á las elecciones generales. En verdad, es algo anómalo que se suspendan las garantías electorales, cuando se está en plena campaña electoral, evitando las reuniones públicas y estableciendo la previa censura para los periódicos. Con esas condiciones hay una notoria desigualdad en la lucha electoral.

Pero eso, aun teniendo mucha, es de menor importancia en los críticos momentos actuales.

El hecho se presta á otras consideraciones. El acuerdo del Consejo de ministros indica que la situación en Barcelona es poco tranquilizadora. Por los sucesos de los últimos días esa impresión gubernamental está plenamente confirmada. Sólo que ahora no se trata de movimientos políticos, sino de un sordo malestar á causa de la situación económica.

Bien está que se adopten cuantas medidas de seguridad sean precisas para impedir que el orden público pueda ser alterado. Sin embargo, no debe olvidarse que es urgente también (y ello indicaría un justo criterio de gobierno), acudir con remedios eficaces para mejorar la situación económica y abaratar las subsistencias.

Periódico tan de orden como «La Vanguardia» ha aconsejado previsión á las autoridades.

El consejo está dictado por un conocimiento exacto de la realidad y debe atenderlo sin dilaciones el Gobierno.

Ese es el único camino á seguir en estos momentos.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 26 de enero de 1918.

**Santos del día.**—San Policarpo, obispo y mártir; San Teógenes, obispo, y compañeros mártires; Santa Paula, viuda; Santa Matilde, Reina, y la Beata Margarita de Hungría, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica III anticipada, con rito semidoble y color verde.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de la Concepción Jerónima; á las ocho exposición de Su Divina Majestad, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón y reserva.

En la parroquia de San Luis principia la novena á Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto; á las diez misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón, predicando D. Manuel Alonso; por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón, predicando D. Francisco Terrero, y reserva, terminando con la letanía y «salve en el altar de la Virgen».

En la parroquia de San Ildefonso continúa la novena á su titular; á las cinco exposición de S. D. M., estación, rosario y sermón, predicando el Sr. Suárez Faura.

En la de San Justo y Pastor ídem á Nuestra Señora de la Purificación; á las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón; por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., preces y novena, predicando D. José Juliá.

En las Religiosas de Don Juan de Alarcón ídem á San Pedro Nolasco; á las cinco y media rosario y novena, terminando con los gozos cantados.

En las Religiosas Jerónimas del Corpus Christi, función á Santa Paula; por la mañana, á las diez, misa cantada y sermón, predicando el padre Manila; por la tarde, á las cuatro y media, rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo, reserva y *Via crucis* cantado para conmemorar el XXXI aniversario de la erección de dicha iglesia.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de enero de 1868.—La primera representación de la célebre ópera de Mozart «Don Giovanni», atrajo anteañoche un público numerosísimo al regio coliseo. Esta bellísima partitura, que gustará más cada vez que se oiga, fué interpretada por las señoras Penco, Sonnieri y Dalti Guadagnini y los señores Tamberlick, Bennche, Selva, Varvoni y Padovani.

Los espectadores oyeron con grande atención toda la ópera y aplaudieron con entusiasmo varias piezas, haciendo repetir la serenata que canta en el tercer acto el señor Bennche y la inimitable melodía «Il mio tesoro in tanto», que tan bien interpreta el señor Tamberlick. El Sr. Selva caracterizó á «Leporello» como consumado artista. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes: **PRESIDENCIA.**—Real decreto suspendiendo temporalmente en Barcelona y su provincia las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos primero, se-

gundo y tercero del art. 13 de la Constitución.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo se anuncie á concurso libre la provisión de una plaza de auxiliar numerario, vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue el director general de Comercio, Industria y Trabajo del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Real Academia Española.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número.

## GRAN MUNDO

**Boda aristocrática.**

En la iglesia del Perpetuo Socorro se ha celebrado el enlace de la señorita María de las Mercedes de Cubas y Urquijo, hija de los marqueses de Fontalba y de Cubas, con el joven duque de Hornachuelos.

La iglesia estaba preciosamente adornada con profusión de plantas y flores. A las once y media llegaron los novios, entrando en el templo ella del brazo de su padre, dándole el novio á su madre, la duquesa viuda de Hornachuelos, que ostentaba en este acto, en unión del marqués de Fontalba, la representación de SS. MM., que se han dignado apadrinar este enlace.

Lucía la novia precioso traje de tisú de plata, cubierto de tul blanco, con manto del mismo tejido del traje, y grupos de flores de azahar.

El novio vestía el uniforme de gala de primer teniente de Infantería.

Bendijo la unión el obispo de Sión, quien pronunció sentida y elocuente plática.

Firmaron el acta como testigos, por parte de ella, su hermano D. Estanislao, teniente de las fuerzas regulares indígenas de Teuán; su tío, el marqués de Urquijo; D. Juan Manuel y D. Luis Urquijo, D. Francisco María de Borbón y D. Juan T. de Gandarias, y por parte del novio, los generales Borbón y Fernández Silvestre y los marqueses de Hoyos, Marín y de los Castellones. Ofició de juez municipal el presidente de la Audiencia territorial, Sr. Ortega Morejón.

Terminada la ceremonia, acompañados de sus padrinos, se trasladaron los recién casados en coches de la Real Casa, á cumplimentar á SS. MM.

Los Reyes les obsequiaron con valiosos presentes. Un imperdible de brillantes á ella, y una botanadura de las mismas piedras á él. La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada, en salones dependencias de la iglesia, con un espléndido lunch, servido por el Hotel Ritz.

Los duques de Hornachuelos salieron ayer mismo por la tarde para El Escorial, en donde piensan pasar los primeros días de su luna de miel.

Tanto á ellos como á sus respectivas familias enviamos nuestra más cordial y sincera enhorabuena, deseando á los nuevos esposos todo género de venturas en su nuevo estado.

**Noticias de enfermos.**

Se halla delicada de salud la joven condesa de Montefuerte, hija de los marqueses de Santa Cristina.

—Se encuentra muy mejorado de su enfermedad, el duque del Arco.

—También lo está la marquesa de Argüelles.

—Está restablecido por completo el duque de Béjar.

## TEATRO REAL

**«LOS PESCADORES DE PERLAS»**

Llegó Anselmi, el admirado *divo*, y anoche se presentó ante el público madrileño en una de sus óperas predilectas: *Los pescadores de perlas*.

El gran artista cantó la famosa, famosísima romanza—nuestro inolvidable Gayerre prestó á esta página de Bizet toda esa fama con su nombre inmortal—, con el buen gusto de dicción con que siempre ha encantado á sus oyentes. Anselmi oyó una gran ovación al terminarla.

En la canción interna y en el dúo del segundo acto con la señorita Farry volvió á oír las mismas entusiastas alabanzas.

Anselmi fué anoche el gran maestro de siempre; su media voz deliciosa, inimitable, le condujo al éxito magnífico que alcanzó.

La señorita Farry, muy linda Leila, renovó su triunfo, reciente todavía, de su interpretación de Ofelia, en *Hamlet*. Su voz fácil y de precioso timbre, fué muchas veces acogida con murmullos de admiración, singularmente en la romanza y en el dúo final del primer acto. Los aplausos calurosos y unánimes que escuchó anoche la señorita Farry fueron justo premio á su excelente labor artística.

Crabbé, muy bien en general durante toda su intervención en la ópera. Tuvo momentos en que se mostró el nobilísimo artista que hemos elogiado otras veces, haciéndose acreedor á esa sanción favorable, muy especialmente en el monólogo del tercer acto.

Foruria, discretísimo.

La orquesta, dirigida por el maestro Saco del Valle, muy bien.

Los principales intérpretes de *Los pescadores de perlas* fueron llamados á escena al final de cada acto.

El teatro, brillantísimo. Asistió al debut de Anselmi, la Familia Real.

R. DE C.

COMENTANDO

## POR LAS RAMAS

Si el Gobierno cree que las dolencias nacionales se curarán empleando paliativos, se equivoca. No es problema de personas, y por lo tanto no se resuelve cambiando á tal ministro, ó á cual gobernador. Salomón el sabio fracasaría en Barcelona y Job el paciente acabaría por ser irascible en cualquiera provincia. Soy justo, y no culpo á las personas que desempeñan funciones gubernamentales en las provincias. El mal es más hondo, más grave: la enfermedad no es otra que desgobierno.

España está desgovernada desde que comenzó la guerra, ó mejor dicho desde antes. Nadie quiso abordar el problema en su conjunto, gobernando, y todos se limitaron á ir aplicando parches á medida que salían granos. En vez de abordar el tema cara á cara, se fué soslayando, y los políticos buscaron solo plataformas para sus medros de bandería. Solamente cuando surgía un problema pavoroso de orden público se acudía á resolverlo como se podía para ir ganando tiempo, y como es natural, cada vez aumentaba la gravedad de la dolencia.

En vez de abordar en conjunto el problema de la tasa, de la incautación, de la venta, del aprovisionamiento, de los transportes, de los jornales, de los sueldos y de las plantillas civiles y militares, saliendo al paso al malestar del porvenir, se limitaron los gobernantes á estudiar los asuntos casuísticamente. Para cada caso, una solución, sin orden, sin plan ni concierto. Y cuando alguien proponía programas completos que sirviesen de base á la discusión y al estudio, lo llamaban loco, visionario, pesimista.

Hubo un error inicial muy generalizado, el de creer que la guerra sería corta, y claro es que quien se equivocó en el diagnóstico y en el pronóstico, no puede acertar en la receta. A los políticos españoles les ha sucedido lo que á un doctor que reconoció á un enfermo de medio cuerpo arriba, y recetó pediluvios. ¡La familia le replicó: «señor es imposible, porque no tiene pies. Es cojo de las dos piernas»!

Un día gasolina, otro harina, otro carbón, otro facturaciones. Lo que se hace hoy será deshecho mañana. Lo que se hizo ayer, es rectificado hoy. ¿Cómo curar la dolencia, sin plan uniforme?

Tasar unas cosas y no otras, es bufo. ¿Qué me importa que tase el Gobierno el carbón si no tasa la madera, el hierro, los materiales de construcción, los víveres, los artículos todos? La vida es una cadena, la industria otra. Todo está relacionado, y quien no lo eslabona todo, no gobierna.

No se puede improvisar. Aun estudiando esos problemas años y años se tropieza cada día con nuevas dificultades. ¿Cómo va á resolverlos quien de la noche á la mañana se encuentra encargado de su resolución, y tiene que empezar por estudiar el abecedario del asunto? No es justo culpar á tal ó á cual gobernador, á tal ó á cual funcionario. Cuanto sucede no es otra cosa que fruto de un absoluto desgobierno. Decir otra cosa, es falsear la verdad.

JUAN DE ARAGON

## VIDA DEPORTIVA

**CICLISMO**

**Unión Velocípédica Española.**

La primera región de la U. V. E. convoca á junta general ordinaria, con arreglo al artículo 44 del reglamento regional, para el sábado 26 del actual, á las nueve y media de la noche, en el local del Real Moto Club Español, Hileras, 10, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta.
- 2.º Idem de cuentas.
- 3.º Idem de la Memoria.
- 4.º Proposición del Comité. Preguntas y proposiciones de los socios. Reparto de premios y elección de cargos.

**PEDESTRISMO**

**Sociedad Cultural Deportiva.**

Esta Sociedad celebrará el próximo domingo su tercera prueba de «Cross Country» de la actual temporada, que tendrá gran importancia, por proponerse tomar parte en él los más notables corredores madrileños.

En esta carrera pueden participar elementos agrupados á la Cultural y libres, con la sola obligación de inscribirse personalmente en el domicilio de la Sociedad Cultural Deportiva (Pontejos, 3, entresuelo), de siete á once de la noche, hasta el viernes 25, no existiendo prórroga de inscripción, que será gratuita.

Se concederán premios para las clasificaciones de socios y libres, y todos los corredores se deberán presentar el domingo 27 en la meta, paseo de Rosales, frente á la calle del Marqués de Urquijo, de nueve y media á diez de la mañana, para recepción del pectoral y firma del acta de salida.

La salida se dará en el paseo de Rosales á las diez y media de la mañana, y los corredores seguirán un itinerario, vario y duro, de unos once kilómetros, cuyo plano figura en el local social.

El trayecto, en pleno campo, estará cubierto por pista de papel, y se situarán jurados

diversos y dos puestos de socorro, á cargo de la quinta Comisión de la Cruz Roja, en todo el recorrido.

Teniendo en cuenta que las carreras libres que la Cultural organizó el pasado año dieron siempre contingentes numerosos de corredores inscritos, es de suponer que en la prueba del domingo participe todo el elemento aficionado, entre el que existe gran expectación con motivo de las incidencias regionales derivadas del tercer campeonato nacional de Cross.

A. S. DE L.

## LAS JUNTAS DE DEFENSA

### Viaje, Visitas y Mensaje

En los círculos militares de Barcelona han sido muy comentados en los últimos tres días, el viaje de uno de los ayudantes de S. M. el Rey, las visitas que ha hecho, y el Mensaje dirigido por el coronel señor Márquez á sus compañeros de Arma. El documento que es muy largo va acompañado de copias de varias cartas y producirá sensación, pues aclara muchos puntos que estaban poco claros.

El Mensaje ha llegado ya á Madrid.

Nada más decimos. Ya basta con lo dicho, y aun sobra, para demostrar que somos lo suficientemente prudentes para saber callar.

LOS FERROCARRILES

## Asamblea Nacional

LA SESION DE AYER

Por la tarde celebró sesión la Sección cuarta, para ocuparse de las cuestiones referentes á la explotación y organización administrativa, cuya ponencia única sustituye á las diversas que habia presentadas.

Las conclusiones formuladas son las siguientes:

1.º Es imperiosamente necesaria la reforma, unificación y compendio de la vigente legislación ferroviaria, debiendo emanar de un solo centro ministerial cuanto afecta á los ferroviarios.

2.º Se suprimirán las actuales divisiones de ferrocarriles, las que pasarán á depender de una sola Jefatura, que designará el ministerio de Fomento, y la que tendrá á su cargo los servicios de vía, obras, material y tracción; dicha Jefatura estará afectada á la Dirección de Obras públicas. La inspección administrativa y mercantil correrá á cargo del Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de los ferrocarriles, debidamente reorganizado y reglamentado, á fin de que sus fallos tenga fuerza legal, dependiendo dichos funcionarios de la Dirección de Comercio.

3.º Unificación y ampliación de la clasificación general de mercancías, así como de las condiciones de aplicación, teniendo en cuenta el valor de las mercancías bajo nomenclatura uniforme.

Unificación de las bases de percepción por tonelada y kilómetro de la tarificación general.

Clasificación amplia y uniforme para la tarificación especial sobre la base del valor de la mercancía.

Aplicación obligatoria para el recorrido más corto de los precios de las tarifas generales y especiales, sin derecho á aumento alguno en el caso de que por ausencia de tráfico por la vía más corta sea preciso la autorización de la más larga.

Las Compañías deben establecer trenes directos de mercancías para el más rápido transporte de las remesas, y cuando éstas lleguen á su destino se dará conocimiento directo al consignatario respectivo.

Creación de un pliego de condiciones especiales de aplicación, utilizable á todas las tarifas especiales que tengan una reducción mínima.

Creación de una tarifa especial única para determinados transportes y unificación de la tarifa general para viajeros.

Prohibición de que se establezcan más de tres tarifas (general, especial, local y especial combinada) para una misma clase de mercancías.

4.º Necesidad de la creación de una oficina central de todas las Compañías de ferrocarriles para la resolución en común de las reclamaciones en caso perentorio.

5.º Para llevar á la práctica dentro del más breve plazo posible la forma de la tarificación que se persigue se nombrará por el ministerio una Junta, que podrá denominarse de tarificación ferroviaria, en la cual estarán representados todos los intereses á que afecta el problema, en la forma siguiente: Un representante del ministerio de Fomento, un ídem del servicio de vía, obras, material y tracción de la Sección de Obras públicas, un ídem del Cuerpo de Interventores del Estado en ferrocarriles, cuatro ídem, de Compañías de vía normal, dos ídem de ídem de vía estrecha, dos ídem de las Cámaras de Comercio, dos ídem de las Cámaras de Industria y dos ídem de las Cámaras Agrícolas.

Esta Junta puede ser presidida por el representante del ministerio, y nombrará de su seno un secretario.

**Regularización del tráfico.**

6.º Ampliación de las estaciones, aunque sean de última categoría, dotándolas por lo menos de tres vías de circulación y dos de playa, destinando una de ellas á apartadero de material y la otra para facilitar las maniobras de carga y descarga. Ampliación de los muelles cubiertos y descubiertos, dotándolos de las grúas necesarias y de medios suficientes para la debida protección de las mercancías.

7.º El personal de las estaciones, para el mejor servicio de explotación será como mínimo de cuatro agentes durante el día y tres por la noche.

8.º Para evitar los accidentes que con tanta frecuencia se repiten por rotura de los enganches, se procederá á una inmediata reforma de los mismos, dotándolos de la necesaria resistencia.

**Empieza la discusión.**

Esta Sección, cuya Mesa está formada por el presidente, D. Carlos Prast; vicepresidentes, señores Márquez y Lafite, y secretarios Sres. Escudero y Ocampo, admitió hasta el momento de empezar la discusión las enmiendas formuladas por los asambleístas á las conclusiones de la ponencia única.

Al iniciarse la discusión, surge el debate sobre si la conclusión primera está ó no contenida en la materia tratada por otra Sección en cuanto al centralizar todo lo referente á ferrocarriles en un departamento ministerial determinado, en lo que no está conforme el Sr. Marín. Intervienen en el debate este señor y los asambleístas Sres. Rodríguez Serina, Lafite, Morales y otros.

Se aprueba la conclusión con la enmienda del Sr. Marín, que consiste en suprimir de la primera conclusión la segunda parte de la misma, referente á que emane de un centro ministerial cuanto afecte á los ferrocarriles.

**Base segunda.**—Léese una enmienda del Sr. García Fariás, pidiendo la supresión de la conclusión segunda.

La Mesa no accede á lo que se pide en la enmienda. Los Sres. Camaño, Rozas, Núñez, Lafite, García Fariás y otros, intervienen en la discusión, que es muy laboriosa, movida y difícil, por los incidentes á que da lugar entre los defensores de las clases industriales y mercantiles y los del Cuerpo de interventores de ferrocarriles.

Se aprueba la enmienda, suprimiendo la conclusión segunda.

**Base tercera.**—Verificación y ampliación de la clasificación general de mercancías.

Las enmiendas presentadas son tres del señor Latorre, y una del Sr. Ceballos. El primero pide la refundición de las tarifas, para evitar anomalías y confusiones que son frecuentes hoy, y algunas pequeñas enmiendas á los diversos apartados de esta conclusión. Acuérdase como se propone en la enmienda.

El segundo propone que no se vaya á herir los intereses financieros de las Compañías con las reformas de las tarifas. El Sr. Latorre niega que se trate de reformar las tarifas, sino su estructura, para hacer fácil su comprensión. El Sr. Ceballos insiste en su criterio de que se adicione un párrafo consignando que se procurará no lesionar los intereses del capital.

Intervienen en contra varios asambleístas partidarios de la unificación, como se ha hecho en algunos países europeos y americanos. Se procede á votar la enmienda del señor Ceballos, quedando desechada por inmensa mayoría.

El Sr. Cano defiende una enmienda, proponiendo las normas lógicas y equitativas para establecer tarifas justas y un sistema racional de procedimientos para el tráfico normal en los ferrocarriles españoles, avisando á los consignatarios de la llegada de las mercancías.

El Sr. Lafite opina que la enmienda del Sr. Cano es una ampliación, una defensa articulada de las conclusiones de la ponencia, que han sido expuestas sintéticamente por las necesidades de ser breves y compendiar las materias distintas del problema ferroviario.

Después de hacer uso de la palabra los Sres. Núñez, Cano, Ramírez, Lafite, Lázaro, Lillo y Rodríguez discutiendo sobre la tarificación, se aprueba la conclusión, excluyendo la última parte, que con la enmienda del Sr. Cano pasa á la Sección correspondiente.

**Base cuarta.**—Creación de una oficina central que resuelva todas las reclamaciones.—Se aprueba sin discusión, con una adición del Sr. Cano.

**Base quinta.**—Nombramiento por el ministerio de Fomento de una Comisión para la reforma de la tarificación.—El Sr. Cano pide que se adicione á la conclusión algo que limite el plazo en que debe realizarse ese trabajo para no dejarlo indeterminado y al capricho de nadie.

El Sr. Morales opina que debe decirse que en esa Comisión estarán representados ciertos organismos que no se consiguan en la conclusión. Varios asambleístas abundan en esta opinión.

Se aprueba conforme pide el Sr. Cano.

Las tres bases siguientes, ó sean la sexta, séptima y octava respecto á la *regularización del tráfico*, pide el Sr. Bellido que se excluyan por ser puntos tratados indirectamente en la conclusión segunda de las aprobadas ayer por la Sección tercera.

No se toma en cuenta, y el ponente, señor Rozas, defiende las citadas conclusiones, haciendo ver las deficiencias infinitas que se observan en todo lo relativo al tráfico, al material fijo y móvil, á la falta de vigilancia, al excesivo trabajo que pesa sobre el personal, etc., etc.

Insiste en sus manifestaciones el Sr. Bellido, y el Sr. Rozas en las suyas, previendo éste que, de no reforzarse los enganches, seguirán ocurriendo accidentes y catástrofes ferroviarias.

Termina la reunión acordando la Asamblea queden retiradas las tres conclusiones referentes al tráfico, y resolviéndose la discrepancia al último párrafo de la segunda conclusión, apuntada por el Sr. Rodríguez Fariás, mediante votación.

El presidente, Sr. Prast, agradece la colaboración prestada por los asambleístas para resolver los asuntos sometidos á la Sección cuarta, y termina la sesión á las ocho y media.

LOS CONSEJOS DE AYER

En Palacio

Los ministros de la Corona, que entraron en Palacio a las diez y media de la mañana, salieron a las dos y media de la tarde. Después del Consejo, que presidió Su Majestad y que duró hasta las doce, volvieron a reunirse en uno de los pequeños salones que dan a la galería, en la llamada «sala de fumar».

A juzgar por las palabras del propio Presidente, el Consejo con Su Majestad nada ofreció digno de especial mención. El discurso-resumen de lo sucedido en la semana careció de notas salientes, y los ministros nada importante pusieron a la firma del Monarca.

Estamos dentro del período electoral, y esto impone benevolencia, que no es ciertamente debilidad, al tratar de estos asuntos, para que no se diga que el Gobierno influye en la contienda electoral. El gobernador de Alicante vendrá a Madrid para oírle, y el Gobierno resolverá lo que estime más conveniente.

El nervio del Consejo, su parte más esencial, ha sido el examen de la ponencia del ministro de Gracia y Justicia, que contiene una serie de medidas en garantía de la pureza del sufragio. El asunto es muy complejo, y el estudio del asunto se ha suspendido para continuarlo en el Consejo de ministros que se reunirá por la noche, a las diez, en la Presidencia.

Por el desenvolvimiento que ha de darse al seguro de guerra, necesita el Gobierno de los servicios del señor marqués de Pílares en la presidencia del Comité, donde es verdaderamente insustituible.

Ha sido nombrado gobernador civil de Barcelona el Sr. González Rotwos, que saldrá inmediatamente para su destino. Allí continúan los motivos de mujeres y algunos otros, que el Gobierno está resuelto a impedir.

Anoche salió el Sr. Alcalá Zamora para Asturias, Santander y Bilbao. Va a estudiar por sí mismo el problema minero y siderúrgico. Y no hay más, como referencia del Consejo de ministros.

Algún periodista preguntó al jefe del Gobierno si había expuesto el Sr. Ventosa su criterio en la política electoral, y contestó que de ello se tratará en el Consejo que habrá de celebrarse por la noche.

El largo Consejo celebrado en Palacio produjo expectación, y a la morada regia concurrieron no pocos curiosos, que por el momento fueron defraudados en sus averiguaciones.

organismo encargado de aplicar dicha disposición a una persona de altura, y como el general Auñón ya había desempeñado antes ese cargo, se acordó que volviese al mismo. El Consejo de ministros presidido por Su Majestad no ha ofrecido nada de particular. Después nos reunimos en Consejo, empezando a examinar la ponencia encomendada al Sr. Fernández Prida acerca de la extensión de la fe pública.

Cuando estábamos más entretenidos en la discusión de dicha ponencia, se abrió la puerta del salón en que estábamos reunidos y apareció el Rey, invitándonos a almorzar. Nosotros, dándonos cuenta de que era una hora muy avanzada, declinamos el honor y acordamos volver a reunirnos esta noche, a las diez, en la Presidencia para seguir examinando la ponencia del Sr. Fernández Prida y la cuestión electoral.

Acercas de la dimisión de los gobernadores de Alicante y Málaga, el Gobierno no resolverá nada hasta tanto que haya oído a dichos gobernadores. Esta noche—terminó diciendo el señor marqués de Alhucemas—saldrá para Asturias el señor ministro de Fomento, después irá a Santander y luego a Bilbao.

—¿De forma que el señor ministro de Fomento se marcha?—le dijo un repórter. —Se marcha—contestó el Presidente—en viaje oficial; pero del Gabinete, ni ese ni ninguno.

En la Presidencia A LA ENTRADA

A las diez de la noche se reunieron ayer los ministros para continuar el Consejo celebrado por la mañana en Palacio. El marqués de Alhucemas, que se pasó toda la tarde en la Presidencia, cenó en su despacho oficial.

El ministro de la Guerra dijo que iban a reunirse de nuevo, y que no había ministros más aconsejados que ellos. Al llegar el Sr. Rodés, le preguntaron los periodistas si llevaba bien la garganta, pues tendría que hablar mucho, según se decía en todas partes.

—Yo—contestó el Sr. Rodés—acostumbro a hablar siempre muy claro. Los periodistas le preguntaron si tenía algo que decir, y como contestase negativamente, insistieron en preguntarle si tampoco a la salida. El ministro de Instrucción pública contestó que los comentaristas quedarían defraudados una vez más.

El ministro de Hacienda llegó a la Presidencia a pie y sin cartera, y como le hiciesen notar esta coincidencia, dijo: —Este Consejo no es de carteras. ¿Las han traído los demás? Los repórteres le preguntaron entonces: —¿Planteará usted la cuestión de la política electoral del Gobierno? El Sr. Ventosa se limitó a contestar: —¡Hombre, por Dios, qué cosas se dicen!

A LA SALIDA El Consejo terminó a las diez y media de la noche. El Sr. Fernández Prida manifestó que la referencia era muy breve. «El Consejo ha discutido artículo por artículo el decreto sobre extensión de la fe notarial, aprobándose la mayoría en la forma en que estaban redactados, excepto dos ó tres extremos delicados. Este decreto no se hará público hasta tanto que el Consejo apruebe la redacción definitiva de los extremos que han quedado pendientes.»

Los periodistas no se mostraron muy satisfechos de la sintética referencia, y trataron de averiguar algún detalle de lo ocurrido en el Consejo; pero todos los ministros aseguraron que no había motivo alguno para alarma, y que se equivocaban los profetas que anuncian acontecimientos políticos.

AMPLIACION La hora avanzada de la noche en que el Consejo terminó, de una parte, y de otra la reserva que como si respondiesen a una consigna se impusieron los ministros, hizo sumamente difícil a los repórteres toda labor informativa encaminada a obtener una ampliación de la referencia oficiosa facilitada de la reunión. No obstante esas dificultades, podemos decir que no en la segunda reunión, sino en la primera, ó sea en el Consejo, se trató ampliamente de política electoral, como anunciara el Sr. Ventosa, y que, como resultado de la deliberación mantenida, se acordaron los términos de una circular que se dirigirá a los gobernadores, insistiendo el Gobierno en que mantiene sus propósitos de sinceridad electoral, y en su consecuencia los gobernadores no habrán de ver en aquellos que acudan a la lucha, ni candidatos ministeriales, ni de oposición, sino simplemente candidatos.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

CANDIDATURA POR MADRID JOSE ALVAREZ ARRANZ

En la candidatura monárquica para diputados a Cortes por Madrid figura el nombre de D. José Alvarez Arranz, nuestro muy querido amigo y compañero. Tales circunstancias concurren en el candidato, y tales circunstancias van a concurrir en su elección, dado el entusiasmo con que por muchos y muy valiosos elementos madrileños ha sido acogida, que bien puede darse desde ahora por asegurado el triunfo.

Este triunfo, que nosotros miraremos como cosa propia, por los estrechos lazos de compañerismo y amistad que al Sr. Alvarez Arranz nos unen, será el justo premio discernido a quien por su talento, por su laboriosidad y por su historia lo tiene bien ganado. Sobre sus altos méritos de jurista; sobre sus admirables dotes de periodista, puso siempre Alvarez Arranz el amor a su pueblo. Su pueblo es Madrid. Llevado en fecha no lejána al Ayuntamiento, su actuación amplia y provechosa hubo de merecer los elogios unánimes del vecindario de la corte.

Fue teniente de alcalde y alcalde interino. Presidió Comisiones, y le fueron encomendados dictámenes de suma importancia. Muy recientes están, para que haya necesidad de recordarlos, su recia campaña contra el inquilinato; su intervención, como presidente, en la Comisión que tuvo a su cargo el estudio de la fabricación del pan, en la que trazó normas para el abaratamiento de tan indispensable artículo, y redactó una Memoria inabundante, a la que hay por fuerza que acudir siempre que de la cuestión se trata; el proyecto que presentó para reglamentación de los mercados, con el cual se evitaría el acaparamiento; su defensa del presupuesto en la Comisión de Hacienda; el grato recuerdo que dejó entre los empleados, suprimiendo los de 1.500 pesetas y haciendo que el sueldo mínimo fuese de 1.800, obra que recuerdan con gratitud los componentes de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles al acoger su candidatura como propia.

Fue el Sr. Alvarez Arranz teniente de alcalde del distrito de Palacio, y supo dejar en el distrito tan buen recuerdo, que el vecindario se consideró obligado a expresarle su gratitud, ofreciéndole, por suscripción popular, una placa de plata. Y es que el Sr. Alvarez Arranz procedió como representante del pueblo de Madrid en la Casa de la Villa con tanto celo como probidad, con tanto acierto como delicadeza. Precisamente porque así lo sabe y lo reconoce todo el mundo, no tenemos nosotros, para proclamarlo, que atender a la consideración de que pudiera interpretarse el elogio como interesado, por mediar los fuertes lazos de amistad y compañerismo a que nos referíamos antes.

No. Ni bajo interés, ni pasión excesiva. Alvarez Arranz ha sido, indiscutiblemente, uno de los madrileños que con más ahínco y más fortuna han velado por Madrid. ¿Cómo no esperar de él que siga siendo tan esforzado valedor en las Cortes? Por eso la candidatura de Alvarez Arranz por Madrid es verdaderamente madrileña y eminentemente popular.

Aparte de toda banalidad política y de todo prejuicio, habrán de votarle muchos que, aun siendo adversarios políticos, reconocen en él las dotes de talento y de cultura y las condiciones de energía y de tenacidad que tantas veces puso al servicio de Madrid. Por su triunfo, que repetimos hay que dar por descontado, más bien será la corte que el propio Alvarez Arranz quien esté de enhorabuena.

Por la mañana

al levantarse, ¿tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y se pondrá bien.

JUNTA PROVINCIAL DEL CENSO

En el despacho del presidente de la Diputación provincial de Madrid, y bajo la presidencia del presidente de la Audiencia de esta corte, celebró esta mañana, a las once, sesión la Junta provincial del Censo para tratar de la inclusión y exclusión de electores, ó en otros términos, para rectificar el Censo. A la sesión concurrieron ocho vocales, con el secretario general de dicha Junta, D. Simón Viñals.

PASTILLAS DE CAPE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307. EXTRANJERO Inundaciones en Portugal.—Lisboa, 24.—Comunican de Figueira da Foz que ha habido en aquella población un ciclón que derribó algunos edificios y tejados, y causó graves perjuicios. También ha habido en Coimbra y Lisboa inundaciones que han causado graves daños materiales. (Agencia Radio.) Desbordamiento del Rin. Berna, 24.—Los periódicos alemanes publican los detalles siguientes, referentes a la crecida del Rin: «En Colonia, la parte baja de la ciudad ha sido inundada; las provisiones que se encontraban en las cuevas han sido, en su mayor parte, destruidas. En el Alto Rin, la crecida ha sido tan rápida, que las poblaciones han sido avisadas por las campanas de las iglesias. Apenas han podido ser socorridas por las tropas, que habían sido enviadas para socorrer a los habitantes. Todos los afluentes del Rin han experimentado igualmente grandes crecidas, y la circulación de los trenes está interrumpida en algunas líneas. Varios

pueblos del valle de la Moselle están completamente incomunicados. La circulación en la vía férrea, cerca del río, ha debido ser interrumpida en diferentes sitios. Los caminos situados en el fondo del valle se han hundido en varios sitios. (Agencia Radio.)

CASA REAL

Su Majestad el Rey, después de despachar con el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública, marchó en automóvil a casa del Sr. Sorolla, en cuyo estudio permaneció más de una hora. El señor vizconde de Eza cumplimentó a la Reina Doña María Cristina. La Reina Doña Victoria Eugenia recibió en audiencia a la condesa de Casa Valencia y a la duquesa de Pinohermoso.

SUCESOS DEL DIA

Detenciones. Han sido detenidos por la Policía é ingresados a extinguir arrestos gubernativos once individuos. Agresión. En la Casa de Socorro de la Latina se presentó Blas Pérez Martín, de cincuenta y cuatro años, que fué curado de una herida en una ingle, lesión que no quiso manifestar quién se la había producido. Accidente del trabajo. Descargando un fardo de alfalfa en una vaquería de la calle de Giner de los Rios, se produjo varias contusiones de pronóstico reservado Doroteo Sanz Delgado. Los de las estaciones. Jacinto Serrano Fernández, el Ciego, de diez y siete años, fué detenido por haberse apoderado en la estación de las Peñuelas de cien kilos de hierro, que sustrajo de un vagón. —En el empalme de la línea de las Delicias, José Marino Villalba, de veinticinco años, desde un tren de mercancías en marcha arrojó un saco de habas, que otros siete individuos esperaban para retirar sin el correspondiente talón, como todo lo que Marino les enviara; pero observada la maniobra, paró el tren, y José fué detenido, recuperándose el saco. Los otros individuos lograron huir.

Riña. En la calle del Ave María, núm. 27, riefieron Antonio Fonseca, de treinta y un años, y su huésped Lucas Moyano Gómez, de cincuenta y dos. Antonio sufrió dos heridas en la cabeza, una de siete centímetros de extensión y la otra de cuatro, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, pasando después al Hospital Provincial. Caída. En una Academia establecida en la calle de Fomento sufrió una caída Rafael Hornedo Huidobro, de quince años, y se fracturó el pie izquierdo. NOTICIAS GENERALES En su casa de Figaredo (Asturias) ha fallecido D. Inocencio Fernández y Martínez, más conocido por Figaredo. Era uno de esos hombres que todo se lo deben a su esfuerzo personal. Su inmenso capital, adquirido con una laboriosidad sin límites, se extendía a casi todos los negocios que en Asturias se desarrollaban, siendo siempre el primero en aportar y animar con su espíritu industrial cualquier negocio por desconocido que fuese. Figuraba en primer lugar en la Sociedad Huellera de Riosa, de la cual era presidente; dueño de la mina Coto Paz de Figaredo; consejero de la Sociedad Industrial Asturiana, del ferrocarril Vasco-Asturiano y otras. En política, muy pocos habían recorrido la escala jerárquica como él, pues fué concejal en Mieres, diputado provincial y afiliado siempre, desde su juventud, al partido socialista. Cuando éste se disolvió se unió a Sagasta, siendo senador por Salamanca y diputado a Cortes por la circunscripción de Oviedo. Fallecido Sagasta se unió al conde de Romanones, y fué senador por Asturias en esta última legislatura. A su distinguida familia le damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida. Nueva é importante colección de cuadros antiguos; precios reducidísimos; visitad: la Exposición, Jardines, 40, primero. Ha salido para Puerto de Santa María nuestro querido amigo el senador del Reino D. Justo Martínez. Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIJANO. Lo que otros dentífricos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes. Con motivo de cumplirse el décimoséptimo aniversario de la muerte de D. José Sánchez y Castillo, marqués viudo de Casa-Gutiérrez, se han celebrado misas en sufragio de su alma en diferentes iglesias de Madrid y provincias. La pasta pectoral del doctor Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días. En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de doña María Rafaela de Mioño y Urra, marquesa de Cilleruelo, que falleció en Las Fraguas el 24 de enero de 1905. El Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Letras y Ciencias del distrito universitario de Madrid celebrará junta general ordinaria el domingo 27 del actual, para elección de Junta de Gobierno. El acto tendrá lugar a las nueve y media, en el Instituto del Cardenal Cisneros, rogándose la asistencia de los señores colegiados.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES Inglaterra.—Londres, 24.—Comunicado de la tarde.—No ocurre novedad en ningún frente. (Agencia Radio.) Italia.—Coltano, 24.—En todo el frente ha reinado relativa calma, exceptuando algunas vivas acciones de artillería en la zona montañosa, en Cavallo del Chiese en el Adigio, en las pendientes de Montello que había el Piave y hacia el litoral. Tuvieron lugar algunos encuentros entre patrullas en el linder oriental de la meseta de Asagio y cerca de Cavazuccherina. En Capo Sile uno de nuestros pequeños destacamentos ocupó por sorpresa un puesto avanzado enemigo, arrojando de allí a sus ocupantes y apoderándose de una buena cantidad de armas y de municiones. Al Este de Ciano (Montello) los aviones enemigos lanzaron bombas sin obtener ningún resultado. (T. S. H.) Alemania.—Nauen, 24.—Frente occidental de la guerra. No se señalaron acontecimientos de importancia. La gran actividad de nuestras patrullas nos permitió hacer en varios puntos numerosos prisioneros enemigos. En el ferrocarril Boesting Staden nos apoderamos de cuatro ametralladoras. Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación. Frente macedónico.—En algunos puntos, actividad de artillería. Al Sudoeste del lago de Doiran fracasó un ataque inglés. Frente italiano.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.) Austria.—Viena, 24.—En ninguno de los frentes han ocurrido acontecimientos de importancia. (T. S. H.) Francia.—París, 25.—Comunicado del medio día: Al Norte del Aisne hemos rechazado fácilmente dos ataques contra nuestros puestos. La actividad de ambas artillerías ha sido bastante intensa durante las primeras horas de la noche en el frente del bosque Le Chause. Aviación.—Durante la jornada del 24 han sido derribados dos aviones alemanes, uno de ellos por el fuego de nuestros cañones. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS Rusia, amenazada.—Petrogrado, 24.—En el Instituto central ejecutivo algunos bolcheviques es internacionalistas se pronunciaron contra la disolución de la Constituyente. El Instituto Smolny es contrario a la reunión de la Convención Nacional, pues el poder debe pertenecer al Comité central ejecutivo de los Soviets. La disolución de la Constituyente y el asesinato de Chingaref y Kokochkin, han causado viva emoción en los centros obreros. El movimiento anarquista toma graves proporciones en Petrogrado y en Karkof. El periódico de Gorki «Vida Libre» declara que la toma de Karbin por los chinos y la presencia de cruceros aliados en Vladivostok constituyen una amenaza para Rusia. (Agencia Radio.) Graves sucesos en Petrogrado.—Londres, 24.—El «Daily Telegraph» afirma que ayer circulaban rumores en los países escandinavos que se referían a graves sucesos que se estaban produciendo en Petrogrado. El corresponsal de «La Central News» en Haparanda, dice: «Que un manifiesto del Comité de salud pública de Petrogrado publicado por la «Pravda», declara que los contrarrevolucionarios se han unido para derribar al Gobierno bolcheviquista y que los Sres. Filomenko, Savinkof y Kerensky han llegado del Don a Petrogrado para ponerse a la cabeza de esta conspiración. Los banqueros é industriales confirman la noticia. El Gobierno maximalista ha llamado a 2.000 marinos de Helsingfors y de Cronstadt á Petrogrado. Se dice que ha habido violentos combates en la capital. El «Aurora» y los destroyers anclados en el Neva toman parte en la batalla. Por otro lado, el corresponsal del periódico finlandés «Hufvudstadsbladet» telegrafía a su periódico que ni los bolcheviques ni los socialistas revolucionarios de la izquierda son capaces de dominar la situación. En un porvenir muy cercano, termina el corresponsal, establecerán en Petrogrado sucesos que atraerán la atención del mundo entero. (Agencia Radio.) Petrogrado en plena anarquía.—Zurich, 24. En Haparanda, varios centenares de habitantes de Petrogrado, huyendo ante el terror maximalista, llegaron á Haparanda ayer. Declaran que la Guardia Roja es absolutamente dueña de la capital. Las calles, desiertas, y casi todas las casas con barricadas; estas últimas se cuentan por millares. Gran número de cuevas y tiendas han sido asaltadas por la muchedumbre. Automóviles blindados recorren las calles, tirando al azar. La mayor parte de los miembros de la mayoría de la Constituyente han sido arrestados. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS Detención de Pavenstedt.—Nueva York, 24.—La Central News anuncia de Pittsburg que Pavenstedt ha comparecido ante el comisario Gill y ha reconocido que era probablemente buscado para declarar en el asunto Caillaux. Su fianza ha sido rechazada y Pavenstedt ha sido encerrado en la prisión de Clinton. (Agencia Radio.) LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA La Comisión de cuestiones jurídicas.—Zurich, 24.—Dicen de Berlín que la Comisión encargada de arreglar las cuestiones jurídicas ha celebrado dos sesiones en Brest-Litovsk, el domingo y el lunes. Discutió y decidió la redacción de los párrafos referentes al fin del estado de guerra, á la reanudación de las relaciones diplomáticas

cas, arreglo de los daños de guerra y restablecimiento de los Tratados.

Los proyectos serán sometidos a la Conferencia plenaria de plenipotenciarios cuando se reanuden las negociaciones el 29 de enero. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Los suizos se quedan sin trigo.—Berna, 24. Un comunicado oficial transmitido por la Agencia Telegráfica confirma las informaciones dadas por La Tribuna, de Ginebra, según las cuales un navio español fletado por la Confederación Helvética ha sido torpedeado. En efecto, es exacto que un navio, salido para América a fin de cargar trigo, ha sido torpedeado; el navio no tenía ningún cargamento. Por otra parte, las autoridades españolas han retenido un navio que la Confederación acababa de fletar para ir a buscar cereales a América. (Agencia Radio.)

Los socialistas holandeses.—Amsterdam, 24.—El partido social demócrata holandés ha celebrado un Congreso, principalmente consagrado a las negociaciones de Brest-Litovsk y a los acontecimientos de Rusia. Dos tendencias opuestas se han manifestado. Ulígen denunció como una verdadera traición la publicación por los maximalistas de los tratados. «La fidelidad a la palabra dada—dijo—debe dominar a todos los cambios de régimen. A causa de este principio, Francia entró lealmente en la guerra para impedir el derrumbamiento del pequeño pueblo eslavo.» Troelstra defendió la Conferencia de Estocolmo, y dijo que era de esperar que los socialistas aliados sabrán romper las resistencias de sus Gobiernos al negarles pasaportes. Declaró necesario estar detrás de los maximalistas, «no—dijo—porque yo esté de acuerdo con ellos, sino porque ellos representan el inmenso deseo de paz de Rusia.» A pesar de la divergencia, se votó por unanimidad la resolución común. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 24.—Parte oficial de Mesopotamia.—El lunes hemos realizado con éxito una incursión sobre el aeródromo turco de Kifri; uno de nuestros aparatos fué derribado por los cañones anti-aéreos. El mismo día un aparato enemigo fué destruido dentro de nuestras líneas, cerca de Falluja. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Fallecimiento.—Viena, 24.—El mariscal Franz von Hofner ha fallecido repentinamente. (T. S. H.)

Síntomas de descomposición.—Berna, 24.—La Oficina de correspondencia vienesa se limita a transmitir, en un escueto resumen, los debates entablados en la Cámara de Diputados de Austria en la sesión del 23 de enero. El diputado checo Urdzal ha reclamado la participación de los checos en las negociaciones de paz. Un polaco se ha pronunciado por la unión de Galitzia a Polonia y ha reclamado igualmente la representación de ésta en las conferencias de Brest-Litovsk. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El presupuesto francés.—París, 24.—El informe de la Comisión de presupuestos de la Cámara francesa prevé, para los gastos civiles de 1918, comprendidos en ellos el servicio de la Deuda, 7.769.000.000 de francos, suma cubierta por los ingresos del presupuesto en concurrencia de 7.530.000.000 de francos. Para cubrir la diferencia están previstos 300 millones de nuevos recursos, provenientes, especialmente, del establecimiento de nuevos derechos sobre los transportes, derechos de muelle y la represión de fraudes fiscales.

El informe indica que desde el mes de agosto de 1914 los gastos militares de Francia alcanzan a 87.200.000.000 de francos; el servicio de la Deuda pública, 10.700 millones; los gastos civiles, 8.600.000.000, a los cuales se ha hecho frente de la manera siguiente: Reservas y emisiones del Tesoro en Francia, 65.400.000.000 de francos; en el Extranjero, 19.300.000.000; ingresos de presupuestos normales, 15.300.000.000; pagos diferentes, 5.400.000.000.

Las medidas fiscales adoptadas desde el comienzo de las hostilidades representan actualmente 2.245.000.000 de francos de ingresos nuevos. (Agencia Radio.)

El general Asquith operado.—Londres, 24. El general de brigada Asquith, hijo del ex presidente del Consejo de ministros, ha sufrido la amputación de un pie a consecuencia de heridas recibidas recientemente. (T. S. H.)

Congreso laborista.—Londres, 24.—En la sesión de esta mañana del Congreso del Labour Party, en Nottingham, ha sido examinada la cuestión de la participación de los miembros del partido laborista. Por una mayoría de 1.885.000 votos contra 722.000, el Congreso se ha pronunciado por la participación.

Una resolución que pedía que los miembros del partido que participan en el Gobierno presenten su dimisión del Comité ejecutivo del partido, ha sido rechazada por 1.561.000 votos contra 794.000. Mr. Henderson combatió una resolución que pedía la dimisión inmediata de los miembros del Labour Party, que forman parte del Gobierno, é hizo notar que la consecuencia de tal votación sería la caída del Ministerio de Loyd George, y retardaría forzosamente la conclusión de la paz. La política de los miembros del Labour Party que participan en el Gobierno, ha sido después violentamente atacada. A propósito de la votación de ayer en la Cámara sobre el salario mínimo de los obreros agrícolas, Barnes, Brau, Hodge, Barker y Robert, fueron censurados por haber votado por el salario mínimo de 25 chelines por semana, y contra una enmienda que fijaba este salario en 30 chelines. El diputado Wil Thorne, que ha votado en favor de esta enmienda, ha defendido, sin embargo, a los miembros del Gobierno. Ha hecho notar que Henderson, que en el momento de la elaboración del proyecto de ley era miembro del Comité de guerra, era responsable de la fijación del salario mínimo de 25 chelines. Después de algunas palabras

de Henderson, fué aprobada, con una gran mayoría, una resolución censurando la actitud de los ministros con motivo de la votación del salario de los obreros agrícolas. Mr. Barnes, ministro que forma parte del Gabinete de guerra y miembro del partido laborista, fué reprochado por los delegados de Glasgow, por haber tomado su defensa en los recientes conflictos con los patronos de los astilleros del Clyde. Estos ataques ocasionaron ciertas protestas en los bancos del Congreso. (Agencia Radio.)

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

INFORMACION POLITICA

UNA ACLARACION

El ministro de la Gobernación manifestó ayer lo siguiente: «Leo en un periódico que el presidente de la Audiencia de Barcelona se ha negado a hacerse cargo del mando de la provincia.

En esto hay un completo error de hecho, originado, acaso, en la duda que al presidente de la Audiencia le ofrecía el caso, por haber formado parte de la Junta de Subsistencias. Pero el presidente, al exponer esta duda, la acompaña de la expresión rotunda de estar a las órdenes del Gobierno para todo cuanto éste le encomendase, y del propósito decidido y firme de cooperar cuanto sea necesario y esté a su alcance a la acción del Gobierno, en bien de los intereses generales y de los especiales de Barcelona.

Estas manifestaciones fueron hechas en tal modo, que merecieron del ministro de la Gobernación el mayor elogio, tanto por los nobles propósitos del presidente de la Audiencia, como por la forma decidida y entusiasta con que los expuso.»

EN EL CONGRESO

La curiosidad que había por conocer el resultado del Consejo celebrado ayer por el Gobierno después de terminado el Consejo presidido por el Rey, llevó ayer tarde al Congreso una concurrencia mayor que de ordinario.

El nuevo Consejo anunciado para anoche, en el que el ministro de Hacienda había de tratar de la política electoral, se prestaba a que la expectación que había no desapareciera; pero ha hecho que disminuya al menos tanto el anuncio de que el ministro de Fomento no haya aplazado su viaje a Asturias hasta hoy, y lo emprendiera ayer mismo por la tarde.

En el salón de conferencias ha sido muy comentado lo ocurrido con los gobernadores de Málaga y de Alicante, predominando en aquél la impresión de que ninguno de los dos podrá continuar.

Por lo que hace al de Málaga, decía un exdiputado que goza de una gran respetabilidad, que le había oído decir a un amigo del ministro de la Guerra que éste ha negado exactitud a lo propalado en estos días, suponiendo que su nombramiento se hizo atendiendo indicaciones suyas. Fué indicado para ocupar el Gobierno de Málaga precisamente por un jefe del Ejército, que ha ejercido hasta hace poco tiempo un cargo de confianza. Continuaba, como antes decimos, el interés por saber los términos en que ha de tratar de política electoral el Sr. Ventosa. No falta quien relacione esto con la presencia del señor Cambó en Madrid, como tampoco quienes no esperen de esa intervención del Sr. Ventosa novedades políticas de importancia.

Llama la atención que no se asocie en este propósito el nombre del Sr. Rodés al del señor Ventosa.

VIAJE DE PROPAGANDA

El Sr. Alvarez (D. M.) emprenderá hoy un viaje de propaganda por Andalucía, marchando directamente a Huelva.

Antes de salir conferenciará con el Sr. Lerooux, quien llegará hoy por la mañana de Barcelona.

RECTIFICACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche lo siguiente:

«Acabo de leer el suelto que con el título de «Reclamación significativa» inserta el Herald de Madrid de esta noche en la sección que lleva el epígrafe «Lo del día» acerca de la conversación que ayer sostuvo con el señor Pedregal el ministro de la Gobernación. Yo, como testigo de la misma, afirmo que fué motivada por un episodio relacionado con la constitución del Ayuntamiento de Salas (Oviedo).

Que el Sr. Pedregal se expresó en términos del mayor comedimiento, y que el señor ministro, por su parte, lejos de mostrarse reacio a atender las indicaciones del Sr. Pedregal, lo que hizo fué, después de oírle con la amabilidad que le caracteriza, suspender todo juicio mientras reciba informes, que pidió inmediatamente al gobernador de aquella provincia, ordenándole entretanto que suspendiese a su vez ciertas medidas que el Sr. Pedregal suponía iban a adoptarse por aquella autoridad acerca del asunto que había dado origen a su visita.

Seguramente que el que otra cosa diga está mal informado, y es imposible que hayan oído tal versión de labios del Sr. Pedregal, a cuya seriedad apelaría, si fuese necesario, para que confirmase esta referencia auténtica de su entrevista con el ministro.»

PROPOSITOS ELECTORALES

En cuestión electoral, ó sobre bandera electoral, manifestaba el Presidente del Consejo hoy que él cumplía el criterio que se había impuesto desde un principio; pero que tenía también que recibir a todo el mundo y oír a todos los que se disputan puestos en la próxima contienda, y así se explica que por su despacho desfilen candidatos de todos los colores; pero que retaba a que haya nadie que

pueda decir con fundamento que él hubiese dado ni instrucciones escritas, ni verbales, ni por telegrama, ni por teléfono a ningún gobernador sobre preferencia de candidatos.

«Tengo la confianza—agregaba el Presidente—de que la inmensa mayoría de la opinión española es monárquica y de que habrá de venir, por consiguiente, a las Cortes futuras un gran contingente de defensores de las instituciones fundamentales, y no me preocupa grandemente el matiz que tengan los candidatos, aunque, naturalmente, me sea grato prevalezcan los liberales porque en sus doctrinas veo precisamente la mejor defensa del Trono y de la prosperidad del país.»

LO DE BARCELONA

SUSPENSION DE GARANTIAS

Declamamos en nuestra edición de la mañana: «Los sucesos de estos últimos días se han reproducido, revistiendo caracteres de mayor gravedad.

Se advierte en el movimiento tendencia a empeorar. Es tal la intranquilidad que reina, que se asegura que las autoridades se han dirigido al Gobierno haciéndole ver la precisión de adoptar medidas adecuadas a las circunstancias, y que garanticen la normalidad de la vida en esta capital, que está en extremo perturbada.»

El real decreto.

El texto del real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Barcelona y su provincia dice así:

«A propuesta de mi Consejo de ministros y usando de las facultades que me concede el artículo 17 de la Constitución de la Monarquía, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se suspenden temporalmente en Barcelona y su provincia las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º, y párrafos primero, segundo y tercero del artículo 13 de la Constitución. Art. 2.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes de este decreto.

Dado en Palacio a 24 de enero de 1918.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, Manuel Garcia Prieto.»

DICE EL PRESIDENTE

Comenzó a medio día el jefe del Gobierno, en conversación con los periodistas, diciéndoles que después del Consejo de ministros de anoche se trasladó al ministerio de la Guerra, y en éste conferenciaron el Sr. Cierva y él con el capitán general de Barcelona.

En dicha capital se reunió la Junta de autoridades, acordando por unanimidad la declaración del estado de guerra, habiéndose publicado esta mañana, a las seis, los dos bandos: uno de la autoridad civil, anunciando que resignaba el mando en la autoridad militar, y otro de esta última, comunicando al vecindario que se había hecho cargo de aquél. El Presidente tenía noticias, que acababa de recibir, de que la población está tranquila.

Después de esto dijo el Presidente: «Estas medidas y la que ha aparecido en la Gaceta sobre suspensión temporal de las garantías en la provincia de Barcelona demuestran que en el Consejo de ministros de anoche no nos ocupamos del decreto relativo a las medidas para garantizar la sinceridad electoral aunque nos viéramos precisados a decirlo así a la Prensa, sin mayores comentarios, que ya a la perspicacia de los periodistas se hacía comprender que no era ese el verdadero objeto de la reunión.

El silencio por nuestra parte era obligado, porque medidas como las de que nos ocupamos, para que resulten eficaces, deben ser rápidas y calladas.

El Gobierno venía observando desde hace días que detrás de estos desórdenes de mujeres a consecuencia de las subsistencias se agitan elementos sindicalistas muy interesados en perturbar el orden público, y ha procurado impedir que ello continuara, viéndose en la necesidad al fin de adoptar las medidas que se acordaron anoche, y de las que espera habrán de producir su resultado en breve plazo.

Aquellos que esperaban una crisis del Consejo de anoche por menudencias políticas demuestran tan sólo que ven la política por un prisma bien pequeño.»

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana extensa conferencia con el nuevo gobernador de Barcelona, Sr. González Rotwos. Este saldrá en el expreso de hoy para encargarse del mando de aquella provincia. Conversando después el Sr. Bahamonde con los periodistas manifestó que la noticia del día era el decreto que publica la Gaceta suspendiendo las garantías en Barcelona.

«La población toda de Barcelona—decía el ministro de la Gobernación—algo alarmada por los desmanes de estos últimos días, deseaba que se pusiera término a la situación en que se encontraba aquélla, y respondiendo a esos unánimes deseos, a última hora de la madrugada el Gobierno acordó que se publicase en la Gaceta de hoy el decreto suspendiendo las garantías.»

Respondiendo después a la influencia que esta resolución del Gobierno pueda tener en los preparativos electorales, y aun en las mismas elecciones, el vizconde de Matamala contestó lo siguiente:

«Mi parecer es que la sensatez misma de la población de Barcelona hará innecesaria por mucho tiempo la prolongación de este estado, y ella misma facilitará al Gobierno el restablecimiento de la situación normal.

En cuanto a las indicaciones de la influencia que pueda tener este decreto en las elecciones, el Presidente del Consejo dirá a la Prensa lo que sea más procedente y oportuno.

Yo me limito por hoy a decir a ustedes, que de todos modos es seguro que el Gobierno adoptará aquellas medidas que armonicen la tranquilidad de la población con los fines electorales.»

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Incautación de carbón.

En el distrito del Centro ha sido descubierta un pequeño depósito de antracita, del que se ha incautado la autoridad municipal.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas. La cantidad de carbón existente ayer en la Fábrica del Gas se elevaba a 2.055 toneladas.

El gas para usos domésticos.

Hemos recibido varias cartas rogándonos llamemos la atención del alcalde acerca de la conveniencia de proporcionar gas para usos domésticos, pues son muchas las familias que tienen instaladas cocinas por gas, de las que no pueden hacer uso desde hace más de veinte días.

El Sr. Gabilán no acepta el cargo.

El concejal Sr. Gabilán se niega a aceptar el cargo de presidente del Consejo de administración de la Fábrica del Gas, para el que fué elegido por el Ayuntamiento con el carácter de interino durante el período de ausencia de D. Miguel Maura.

El carbón.

El gobernador civil de Madrid decía ayer tarde en el Congreso que de las declaraciones recibidas, cumpliendo el bando sobre las existencias de carbón, se comprueba la existencia de más de un millón de kilos de carbón vegetal y otro millón de carbón mineral.

Panaderías denunciadas.

En la Dirección general de Seguridad fueron presentadas ayer las siguientes denuncias: contra las panaderías establecidas en el paseo de las Delicias, 62; Mesón de Paredes, 24, y Encamienda, 9.

EN HUELVA

La crisis del trabajo.

Huelva, 24.—El Ayuntamiento, con representantes de las fuerzas vivas de la población, se ha reunido para tratar de mejorar la situación de la clase obrera. Se acordó llegar al reparto vecinal sobre las contribuciones urbana é industrial, para obtener recursos con que comenzar obras públicas.

EN VALENCIA

El Comité obrero apro Subsistencias.

Valencia, 24.—El Ayuntamiento ha recibido una comunicación del Comité obrero pro subsistencias, trasladando los acuerdos siguientes:

Rebaja en el precio de los tejidos, en vista de que han llegado vapores con algodón á fletes económicos. Insistir en la rebaja del 20 por 100 en los alquileres. Derogación de la ley del desahucio.

El «Santa Florentina».

Entre los fruteros ha sido repartido el flete del Santa Florentina, para exportar fruta.

El «Wenceslao».

Empieza a almar la tardanza del Wenceslao, que debe traer carbón para la Fábrica del Gas.

El carbón y las patatas.

Valencia, 25.—La fábrica de vidrio y cristal de Graupera ha suspendido sus trabajos por falta de carbón.

—La Casa de los obreros católicos ha visitado al gobernador, ofreciéndole, si se facilitan vagones para ello, traer cuantas patatas se necesiten a precio inferior al de la tasa. Tiene adquirida una gran cantidad en Astorga.

Desde luego pueden traerse 20 vagones, escalonando los demás envíos.

En el muelle hay un centenar de sacos de patatas, dispuestos a ser embarcados el día 2 del corriente; pero quedó el embarque sin efectuarse a consecuencia de la orden de suspensión de salida, dada por la Junta de Subsistencias. El dueño de estas patatas las vendió a varios particulares, entre ellos a empleados de Aduanas; pero al retirárselas ayer á primera hora de la noche, el vigilante nocturno nombrado por la Sociedad obrera para vigilar y prohibir que se exporten subsistencias, lo advirtió, protestando. En esta protesta fué secundado por el público, originándose un alboroto que fué apaciguado. El gobernador envió una orden para que fuesen vendidas las patatas al precio de la tasa inmediatamente.

EN ALICANTE

Por las víctimas.

Alicante, 24.—El Ayuntamiento, á propuesta de los liberales, ha acordado que conste en acta el sentimiento por los sucesos del día 19, y que les sea dado el pésame a las familias de las víctimas.

Los republicanos propusieron que se exijan las debidas responsabilidades.

A las familias se les entregará un donativo de 150 pesetas a cada una.

La suscripción pública.

Alicante, 24.—La suscripción abierta por las fuerzas vivas para remediar la carestía asciende ya á 29.000 duros.

Créese que pasará de 40.000. El periódico El Día ha abierto una suscripción para las familias de las víctimas.

Trigo argentino.

Alicante, 24.—El Ayuntamiento ha recibido un telegrama de Madrid notificando que vendrá á este puerto el vapor Valbanera con 5.000 toneladas de trigo de la Argentina.

Se ha telegrafiado á los comisionados que soliciten del Gobierno obras públicas, á fin de facilitar trabajo á los obreros.

EN SAN SEBASTIAN

Tasa del pescado.

San Sebastián, 25.—La Junta provincial de Subsistencias acordó tasas prudenciales para diversos pescados, obligando á los armadores de vapores pesqueros a dejar para el consumo de la población la cuarta parte del pescado que traigan del mar.

Los armadores negáronse á aceptar las tasas, y el gobernador conferenció con el comisionario general de Abastecimientos, preparando para mañana la incautación del pescado, y si preciso fuera, la de los barcos.

En vista de tales energías, los armadores terminaron por aceptar la tasa, habiéndose

reunido la Junta local para acordar la tasa en la venta al por menor, pudiendo desde la semana próxima comprar merluza á 2,50 pesetas el kilo.

El gas y los carbones.

La Junta de la Fábrica del Gas solicitó autorización del Ayuntamiento para elevar en bastante cantidad los precios del carbón, del cok y del gas.

El Ayuntamiento se reunirá el sábado en sesión extraordinaria para tratar del asunto. La fábrica, sin aguardar la autorización del Ayuntamiento, comenzó hoy á mantener la subida en los precios del carbón y del cok.

Enterado el gobernador, trasladó á la Casa Consistorial, amenazando con imponer á la Junta de la fábrica una multa de 5.000 pesetas si se mantenía la elevación de precios sin autorización de la Junta provincial de Abastecimientos.

La Junta desistió de que comenzara hoy el aumento de precios.

Apláudese la enérgica actitud del gobernador, lo mismo en este asunto que en la cuestión de los pescados.

EN CANARIAS

La crisis industrial y los obreros.—Manifestación pacífica.

Las Palmas, 25.—Continúa subiendo de modo escandaloso el precio de las subsistencias. El gerente de la fábrica de electricidad ha suprimido el fluido para las industrias, provocando con esto gravísimo conflicto, pues se quedan sin trabajo miles de obreros. Estos, en manifestación pacífica, se han dirigido al Ayuntamiento á protestar contra tal medida, que deja sin pan á millares de familias.

El alcalde les ha prometido atender sus derechos.

A causa de la situación, cada día más grave, reina gran agitación. La Prensa pide á las autoridades que obren con energía.

EL CARNAVAL EN MADRID

La Comisión municipal de Gobernación ha acordado la celebración de las fiestas del Carnaval, como en años anteriores, en el paseo de la Castellana, desde la estatua de Colón á la de Castelar.

El domingo 10 de febrero se celebrará un concurso de carrozas y otro de coches engalanados. Habrá tres premios: de 3.000, 2.000 y 1.000 pesetas, para las carrozas más artísticas y lujosas, y varios premios consistentes en objetos de arte, cedidos por la Familia Real, ministros y autoridades, para los coches mejor adornados.

Los precios de los permisos de circulación de carrozas para esos días, por la Castellana, son los siguientes:

Libre circulación durante los cuatro días: coches de dos caballos, 100 pesetas.

Idem id., sólo para el día de los concursos, 50 pesetas.

Idem id., para cada uno de los demás días, 30 pesetas.

Permiso para pasear á caballo, 10 pesetas. Entrada en fila, de carrozas de dos caballos, el día del festival, 10 pesetas.

Idem id., coches de un caballo, 5 pesetas. Se autorizará la construcción de tribunas en el centro del paseo; estando ya anunciada la instalación de las del Casino de Madrid, Gran Peña, Centro del Ejército y de la Armada, Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, Centro de Hijos de Madrid, Asociación Benéfica de la Inclusa, Cuerpo de Bomberos y varias de diferentes Casas de Socorro.

El precio de los permisos para la instalación de tribunas es de 10 pesetas metro cuadrado; y el de los puestos para la venta de confeti, 25 pesetas metro cuadrado.

PROVINCIAS

El temporal.

Granada, 24.—A causa de las lluvias torrenciales que han caído estos días, se ha desbordado el río Genil, inundando las huertas del término de Loja, causando enormes daños.

Los mauristas.

Zaragoza, 24.—El Comité maurista ha acordado presentar candidato por Caspe al Sr. Ossorio y Gallardo; por Calatayud, á don Gabriel Maura; por Egea, al conde de Castellano.

Llegada de fuerzas.

Murcia, 24.—Ha llegado el tercer batallón de Artillería de posición, destinado á la guarnición de Murcia.

Dichas fuerzas se han alojado en el cuartel construido al efecto.

Las autoridades recibieron á las tropas y el público les hizo una entusiasta acogida.

Las calles del tránsito mostraban los balcones engalanados y el comercio había cerrado sus puertas.

El primer rancho que se sirvió á las tropas lo costeó el Ayuntamiento.

Esta noche habrá en honor de las tropas una función de gala en el teatro Romea.

TEATRO EN PROVINCIAS

Pamplona.—En el teatro Gayarre se anuncia el debut de la notable compañía que dirige el notable primer actor y director Fernando Vallejo.

He aquí la lista de la compañía: Primeras tiple: Mercedes Salas, Julia García, María Navarro.

Segundas tiple: Isabel Castrillo, Honorata Criado, Aurelia Veste.

Tiple de carácter: Pilar Villanueva. Primer barítono: Francisco Arias.

Tenor cantante: Francisco Garrosi. Segundo barítono: Jesús Calleja.

Tenor cómico: Rodolfo Blanca. Bajo: Antonio Bayón.

Otro primer actor: Ramón Abolafia. Actor de carácter: José Rico. Actor genérico: Nicolás Bergón. Tiple cómicas: Natalia Daina y Carmen Daina.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—Hoy viernes, como ya se ha anunciado, se verificará la primera representación en esta temporada de la ópera de Bizet, Carmen, siempre escuchada con agrado.

Las primeras representaciones de Carmen tendrán este año el enorme atractivo de un reparto imposible de superar, pues en su desempeño, además de Bernardo de Muro, que hace su presentación, tomarán parte los grandes artistas Gabriela Benazzoni, María Ross y Marcelo Journet, cada día más aplaudidos.

Pastora Imperio, con su arte y gracia indiscutibles, bailará la danza gitana del acto segundo.

Esta función corresponde a la 32.ª del abono del turno segundo, suspendida el lunes pasado.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

Princesa.—Hoy viernes, a las seis menos cuarto de la tarde, en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena la comedia El último pecado. El sábado, octavo de moda, a las nueve y media de la noche, segunda representación, en esta temporada, del drama de D. Eduardo Marquina En Flandes se ha puesto el sol. El domingo por la tarde El último pecado; y por la noche, en función popular, a precios populares, con la 22.ª representación de tan aplaudida obra, se celebrará el beneficio de su autor, D. Pedro Muñoz Seca.

En la semana próxima se verificarán las últimas representaciones de El último pecado y el estreno del drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado Estracilla, que ha despertado en el público una gran curiosidad, justificada por el prestigio del autor y por ser ésta su primera obra teatral. Oportunamente daremos a conocer a nuestros lectores el reparto con que se ha de representar Estracilla.

Español.—Hoy, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la comedia en tres actos, de Antonio Domínguez, con decorado nuevo de Ripoll y Soler, Juan el Tonto, con el siguiente reparto: Rosa Clavel, Sra. Cobeña; Bernarda, Sra. Calderón; La Pompadour, Srta. Cuevas (C.); La Montepan, señorita Pérez Luque; La hija del juez, señorita Cuevas (M.); Juan, Sr. Montero; El tío Víctor, Sr. Martí; Arturito, Sr. González Marín; El teniente, Sr. Cobeña; Martín, señor Trescol; Braulio, Sr. Perales; Casido, señor Rodríguez; Federico, Sr. Cantalapiedra; Arenillas, Sr. Méndez; El Pampalou, señor Cantalapiedra; Un mozo, Sr. Hurtado; Un chico, Sr. Arenas.—La acción en Villapal, villa española de escaso vecindario. Época actual.

Zarzuela.—Viva expectación ha despertado la próxima actuación de la celebradísima artista vienesa Mizzi Wirth, que constituyó en la temporada anterior el mayor éxito del Reina Victoria. Su recuerdo inolvidable da a su nueva presentación un interés extraordinario, y justifica que el abono a tres funciones especiales se haya visto honrado por lo más selecto de la sociedad madrileña. Mizzi Wirth debutará el sábado, con el estreno de la famosa ópera La mujer soñada, de Reinhardt, cuyo libro han adaptado al castellano los señores Estremera y Olive, cantándose bajo el siguiente reparto: Diana, Srta. Wirth; Cri-crí, Srta. Saturnini; Lulú, Srta. Muñoz; Julián, Sr. García Romero; Severino, Sr. Marqués; Próspero, Sr. Quetglas.

Apolo.—Hoy, a las seis y cuarto de la tarde, doble, El asombro de Damasco (dos actos); y a las diez y media de la noche, doble, ¡Todo el mundo en contra mía...!, sainete lírico, nuevo, en dos actos, de creciente éxito. El sábado, a las seis de la tarde, doble, ¡Todo el mundo en contra mía...!; y a las diez y cuarto de la noche, especial, Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos, diez y ocho cuadros).

En la próxima semana, estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa, libro de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada El niño judío.

Cómico.—Hoy viernes y mañana, a las seis y cuarto de la tarde, matinée especial, representándose las dos aplaudidísimas obras nuevas La venganza de Arlequín y ¡Esta noche es Nochebuena...!

Por las noches, a las diez y cuarto, doble, ¡Esta noche es Nochebuena...! y La venganza de Arlequín, éxitos.

Infanta Isabel.—Pocas obras han tenido el éxito artístico y de taquilla que A tiro limpio, la original y bellísima comedia de Pármeno. La gracia de sus escenas, realizada por una interpretación brillante, llena todas las noches el aristocrático Infanta Isabel.

Hoy viernes y mañana sábado, por la tarde, a las seis y cuarto, se representará el juguete de gran éxito cómico El ascensor, y la historietita Los años del pueblo, a precios únicamente de doble.

El domingo, a las cuatro y cuarto, doble, El ascensor; a las seis y cuarto, A tiro limpio. Martín.—El sábado, a las siete de la tarde, reestreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, El banderín de la cuartía, de Fernández Palomero y los maestros Foglietti y Marquina.

Han empezado los ensayos del sainete en un acto y tres cuadros El triunfo de Manolito, original del excelente banderillero de la cuadrilla de Joselito Enrique Ortega (Cuco), música del maestro Eduardo Fuentes. Todas las noches, sección doble (butaca una peseta), representándose el más grande éxito de la temporada Los secretos de Venus, de Pérez Capo y los maestros Camarero y San Nicolás.

Price. (Compañía italiana Granieri-Marchetti).—El éxito de la ópera La duchessa del Bal Tabarin, estrenada en este teatro, se ve confirmado en cada representación, agotándose todos los días palcos y butacas. La

Sra. Cusani, que ha hecho una creación de esta obra, se ve precisada a repetir todos los números, a instancia unánime de tan selecta concurrencia.

Hoy viernes, a las diez y cuarto, séptima representación de tan celebrada ópera.

Cervantes.—Sigue siendo enorme el éxito de la compañía de dramas policíacos dirigida por Rambal en el hermoso y confortable teatro de la Corredora, al que acude tarde y noche un público distinguidísimo.

Hoy viernes, a las seis y cuarto, el sugestivo melodrama de extraordinario suceso La perla imperial ó El club del silencio, con el colosal efecto de un volcán en erupción.

El sábado por la noche repíse del emocionante drama de aventuras detectivescas El guante rojo, con sorprendentes y sensacionales trucos.

LOS AFICIONADOS

La Farándula. — Con el juguete cómico de González del Toro y Andrés de la Prada, titulado El amigo Carvajal, y escogida esta obra por la dirección artística para que el cuadro de esta Sociedad luciese una vez más sus facultades, ha celebrado La Farándula sus funciones mensuales en el teatro Español. La interpretación irreprochable, distinguiéndose la encantadora Pilar Molina, que hizo su papel a maravilla, y la Srtas. Bello, Olmedo y Robles, y los Sres. González (muy bien), F. de Cuenca, Barreira y Romero, recibieron todos los sinceros aplausos del público.

El concierto, inimitable por la maestría, distrajo al público, que premió la labor con su aprobación.

CINES Y VARIETÉS

TEATROS EXITOS

INFANTA ISABEL: «A TIRO LIMPIO». CERVANTES (DRAMAS POLICÍACOS): «La perla imperial ó El Club del Silencio». Sorprendentes trucos: «Volcán en erupción». El sábado, noche: «EL GUANTE ROJO».

TOROS Y TOREROS

La Empresa del Sr. Amézola no se ha hecho cargo como anunciamos hace bastante tiempo—de la Plaza Monumental sevillana, y como Joselito había prometido que mientras explotasen aquel circo sólo con ella torearía, la Plaza de la Maestranza ha hecho—al desaparecer la causa—los trabajos necesarios para que el de Gelves tomase parte en las corridas organizadas por ella.

Las gestiones han sido muy laboriosas, porque al parecer existía alguna tirantez de relaciones entre el Sr. Salgueiro y el gran torero de Gelves, y ha sido necesaria, para llegar a un acuerdo, la intervención del alcalde de Sevilla, Sr. Borbolla.

Todo ha terminado felizmente, lo mismo que en las comedias, y según las noticias, Gallito tomará parte en las importantísimas funciones de la feria abriliana.

El programa ya parece ultimado; pero nosotros creemos que ha de sufrir un retoque de importancia, porque en los carteles de tan excepcionales espectáculos falta el nombre de un torero que tiene gran aliciente, Camaró.

Por ahora las combinaciones proyectadas son las siguientes:

- 18 de abril.—Joselito, Belmonte y Fortuna; toros de Contreras.
19.—Gaona, Joselito y Belmonte, con reses de Santa Coloma.
20.—Múrcas, para los mismos toreros.
21.—Los mismos toreros, con ganado de Concha y Sierra.
22.—Gaona, Joselito, Belmonte y Fortuna, con ocho reses de Murube.
Nosotros ponemos en cuarentena todo este cartel.

—Ha llegado a Madrid el empresario de la plaza de San Sebastián, D. Sabino Ucelayeta, y ayer conferencia con el apoderado del cordobés José Flores para tratar del contrato de éste, relativo a tres ó cuatro corridas de la temporada veraniega.

A la hora presente ya habrá marchado a la ciudad del Betis para ponerse al habla con los apoderados de Joselito y Belmonte.

—Pacomio Peribáñez ha regresado de Salamanca, donde estuvo una temporada entrenándose para la próxima campaña taurina. Viene, pues, satisfecho de su buen estado de facultades, que comprobó toreando con vacas de la ganadería del Sr. Sánchez Rico. En el mes de marzo se correrá en Madrid una novillada de esta divisa.

—En Baños de Montemayor (Cáceres), pueblo natal del matador Ángel Fernández (Angelete), se ha celebrado en su honor una gran fiesta. El torero citado fué aplaudidísimo al torear superiormente un novillo, que luego remató con una estocada en las mismas agujas. Como terminación de la fiesta hubo un gran banquete, haciendo votos los comensales por que los éxitos del nuevo matador vayan en aumento.

—«Jaquetón», agrupación taurina que reside en Barcelona, ha publicado la memoria que la Junta directiva de la misma presenta a sus socios.

La citada Sociedad es entusiasta defensora del toro cincheño, y cuantos trabajos realiza en pro de la fiesta nacional son encaminados a que las reses tengan los años y peso que el reglamento previene.

Entre los acuerdos tomados figura uno muy justo y muy acertado: el de nombrar socio de mérito a D. Joaquín Bellsolá (Relance), cuyos reiterados trabajos en tal sentido son bien conocidos.

P. ALVAREZ

VIERNES 25 ENERO, VIERNES SEGUNDO BAILE DE MASCARAS CHEZ DUQUE. — IDEAL ROOM GRAN CONCURSO DE DISFRACES 5 GRANDES PREMIOS, 5

Nota. Siendo limitado el número de invitaciones, rogamos a nuestros clientes pidan tarjeta con anticipación, pues sólo serán admitidas a la fiesta las personas con tarjeta.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 24. Rows include 4 por 100 Interiores, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Bancos, Valores extranjeros, Cambios.

Licencia.—Se concedió prórroga de un año a la licencia que disfruta en Francia el segundo teniente del Cuerpo de Invalidos don Francisco Cervena Mallagraya.

Eliminación de escala.—Se dispuso su eliminación de las escalas de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil y en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Gustavo Pezzi.

Gratificación.—Se concedió la gratificación anual de 450 pesetas al primer teniente de Carabineros, ayudante de profesor de los colegios de dicho Cuerpo, D. Alfonso Pastor.

Vuelta a activo.—Se concedió la vuelta al servicio activo al segundo teniente de la escala de reserva de Carabineros D. Juan Conde Peral, de reemplazo por enfermo.

Destinos.—Fué destinado el primer teniente de Infantería D. Manuel Sánchez a la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

—Se firmó una propuesta de destinos de tenientes coroneles de la Guardia Civil y otra del Personal del Material de Artillería.

—Destinóse al comisario de guerra de segunda clase D. Luis Rodrigo a las inmediatas órdenes del interventor militar de la primera región, D. Ramón García.

—Idem al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Pozuelo al primer regimiento de Zapadores minadores, que se encontraba de reemplazo por enfermo.

Maestro de taller.—Nombróse maestro de taller de tercera clase del personal del Material a D. Francisco Menéndez.

Auxiliares.—Nombróse auxiliar de Oficinas de tercera clase del Material a D. Pedro de Pablo, y de almacenes de igual clase, a D. Eduardo Charcos, D. Matías Pujada y D. Francisco Encarnado.

Residencia.—Autorizóse al general de brigada D. Baltasar Cortés y Cerrillo para que pueda fijar su residencia en esta corte en situación de cuarte.

Retiros.—Se concedió el retiro por edad al coronel y teniente coronel de Caballería, respectivamente, D. Mariano López y D. Buenaventura Escario.

Supernumerario.—Se concedió el pase a esta situación, sin sueldo, al capitán de Infantería D. Carlos Girón Girón.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES

Se pone en conocimiento de nuestros asociados y del distinguido público, que durante las conferencias que en esta Asociación se han venido celebrando, las que han sido honradas con su presencia, que la correspondiente al día 26 del actual, que había de dar D. Nicolás García de los Salmenes, director de la Estación Ampelométrica Central, queda suspendida por imposibilidad repentina del citado señor, anunciándose oportunamente la fecha en que de nuevo haya de tener lugar.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—8,30 (función 22 de abono del turno segundo), Carmen.
PRINCESA.—5,45 (especial a precios especiales), El último pecado.
ESPAÑOL.—6 (popular), La vida es sueño y John y Thun.—10, Juan el tonto (estreno) y La poliza de peseta.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular), Cabrila que tira al monte...
LARA.—6, Mariposa (tres actos) y fin de fiesta Nati La Bilbainita. — 10 (11 viernes beneficio aristocrático), Mariposa (tres actos) y fin de fiesta Nati La Bilbainita.
ODEON.—5, Cincuatrigrafo.—La hija de los dioses (dos actos).—10, Genio y figura.
INFANTA ISABEL.—6,15, El ascensor y Los años del pueblo.—10,15, A tiro limpio (gran éxito).
CERVANTES.—6,15, La perla imperial ó El club del silencio.—10,15, La perla imperial ó El club del silencio.
APOLO.—6 (doble), El asombro de Damasco.—10,30, (doble), ¡Todo el mundo en contra mía...! (dos actos).
REINA VICTORIA.—6 (doble), La invitación al vals. 10,15 (14 viernes de moda), La casta Susana.
PRICE.—5, concierto por La Filarmónica.—10 (Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti), la ópera La duchessa del Bal Tabarin.

VERIN SOUSAS
Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.
EJERCITO Y ARMADA
Asuntos de Guerra.
Permuta de cruces.—Se concedió permuta de una cruz de plata del Mérito Militar blanca por la de primera clase al capitán de la Guardia Civil D. Francisco López Zapata.
Matrimonio.—Concedióse nueva licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Fernando Salavera.

EXCMO. SEÑOR
D. Inocencio Fernández y Martínez
SENADOR DEL REINO
Falleció en su casa de Figaredo (Asturias) el 21 de los corrientes
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Dominica Herrero; sus hijos, don Vicente, doña Guadalupe, doña Amparo, D. Isaac, D. Ismael, D. Alfredo y D. Nicanor; hijos políticos, doña Angeles Sela, doña Hortensia Quirós y D. José Sela; nietos, sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones. (7)

### MAS PRONTO Y MEJOR que cualquiera otro remedio LAS PASTILLAS VALDA

ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS,  
ESTIMULANTES Y TÓNICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

curan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc.

fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVAROS como para CURAROS acostumbraos a hacer uso de las

### PASTILLAS VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

### Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procurádselas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer.

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA

si no las compráis VALDA

en CAJAS de 4 Ptas 1.50 con el nombre en la tapa

Solo las Verdaderas tienen EFICACIA



Constructor Figuerola.  
Grandes Talleres en Valencia.

### EN HUELVA

La Casa Figuerola, de Valencia, constructora de los pozos artesanos del Real Patrimonio de El Pardo y de algunos millares de pozos en la mayor parte de España, Islas Canarias, Baleares, Marruecos y en México (Tampico), ha descubierto en esta capital, a 210 metros de profundidad, un gran manto de agua artesiana de gran potabilidad, que se eleva a 14 metros sobre la superficie de la tierra, y en la actualidad tiene trabajando seis máquinas perforadoras a vapor en los pozos para la Compañía de Minas de Riointo, Estación de M., L. y A., Excelentísimo Ayuntamiento, Obras del Puerto, Chalet de don Carlos Diaz, Fábrica de Electricidad, Empresa de Aguas potables, Fábrica de harinas y otros varios contratos que se han realizado con industriales y propietarios de aquella plaza y de Sevilla para el turno correspondiente.

La Casa Figuerola fabrica los mejores molinos a viento que hoy se conocen, así como bombas, norias y los más prácticos aparatos elevadores de agua.

Oficinas en Madrid, Alcalá, 20.

### CARNAVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.--Teléfono M-808.

### La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos. DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Pastillas antiácidas **TeBa**

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas TeBa te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRÍADOS, TOS, BRUPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA. En todas Farmacias

ANTIVERSARIOS Don Miguel Novillo y Castro y SU ESPOSA Doña Teresa Araujo y Maján Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero de 1889 y el día 26 de enero de 1898 R. I. P. Su hija, doña Milagros, hijo político, D. Isidoro Ruiz, y nieto, Isidoro Ruiz Novillo, RUEGAN á sus amigos encomienden sus almas á Dios. Todas las misas que se celebren el día 25 en la Iglesia de San Salvador y San Nicolás de esta corte, en la Iglesia de San Martín de Segovia y Puebla de Pedraza (Segovia), serán aplicadas por el alma de dichos señores. Varios eminentísimos señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Prestados, 64, Madrid. Motores á gas pobre por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos. Moreno y C.ª (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

LABORATORIOS de análisis químicos. Material completo. Pídan presupuestos. ESTEVEZ Y JODRA. Príncipe, 7, MADRID MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.-Canteras Teléfono 1.295. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

PERLAS DE ORO Perlas d'or de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA - Curan con gran rapidez - LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatóforos, Pópidas seminales etc. etc. G. Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 15. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 15, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

JOYERIA REGIA PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles) Es la casa que más barato vende Alhajas de BUEN GUSTO. (Compra de toda clase de joyas.)

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los antiguos dependientes de los saldos de Tetuán, oirecen su casa, Príncipe, 4, entresuelo. MANGUITOS Capas y Corbates de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA CALLE MAYOR, 28. PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.-Sevilla, 12-14, entresuelo. CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píñillos, 5.-ESPOZ Y BINA-5.

PRIMER ANIVERSARIO Doña María de los Dolores Palavicino y Lara DE DELGADO HA FALLECIDO EN BRUSELAS EL 25 DE ENERO DE 1917 R. I. P. Sus hijos, madre, hermanos, hermano político, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el 25 del actual en la iglesia del Carmen, el 28 del mismo en la de San José y el 5 de febrero en la de San Pascual, serán aplicadas por el alma de dicha señora. (2)

Leed todos los días **LA NACION** Diario gráfico de la mañana

COMPLETAMENTE REFORMADO

Firmas eminentes \* Admirables grabados \* Informaciones sensacionales \* Servicio telegráfico propio \* Campañas de absoluta independencia política en favor del mejoramiento económico de todas las clases populares \* Corresponsales exclusivos en las principales poblaciones del mundo

SECCIONES ESPECIALES DE: Las mujeres. Profesores y alumnos. Los obreros. Los funcionarios públicos. Arte y artistas. Los comerciantes. Militares y marinos. La escena española. Autores y editores. Los políticos. Campos y fábricas. Ciencias é inventores. Los deportes

COLABORADORES DE "LA NACION," BAROJA (Pío), BENAVENTE (Jacinto), BUENO (Manuel), BURGOS (Carmen), CASTRO (Cristóbal de), CANDAMO (Bernardo G. de), CARBONE (Adela), CARRERE (Emilio), CARRETERO (José María), DUBOIS (Antonio), D'ORS (Eugenio), GARCIA CORTES (Mariano), GARCIA MARTI (Victoriano), GAY (Vicente), GOMEZ DE LA SERNA (Ramón), LOPEZ ALARCON (Enrique), LOPEZ BAEZA (A.), OLIVER (Federico), ORTEGA MUNILLA (José), REPIDE (Pedro de), RETANA (Alvaro), SAN JOSE (Diego), SAMBLANCAT (Angel), SORIANO (Rodrigo), ZULUETA (Carlos).

Unico gran diario que publica la originalísima sección nueva **CARTAS DEL PÚBLICO**

Además, el ilustre periodista DON JOSE ORTEGA MUNILLA escribe diariamente en "LA NACION," una nota psicológica del día, con el título CHISPAS DEL YUNQUE

**OCHO grandes páginas con numerosos grabados, CINCO céntimos en toda España**

Ministerio de Cultura



# LA SALUD recuperada en la naturaleza. ENFERMOS CRÓNICOS, LEED:

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis padecimientos del estómago, hígado e intestinos? ¿Estreñimiento? ¿Adelgazáis? ¿So os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis o debilidad genital? ¿Impotencia? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? ¿Obesidad, diabetes? ¿Tenéis tos, asma, bronquitis, débiles de pecho predispuestos a la tisis pulmonar? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que vuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza, usando sin vacilar el maravilloso

### CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud, ó sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuro-muscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad é inundándose de salud y vida.

### CURA DURANTE EL SUEÑO. ÉXITO SEGURO

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. PIDANSE AL INSTITUTO ELECTROTECNICO  
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona.

NOTA.—Al pedir nuestro libro, sírvase indicar la enfermedad que sufre.

Patente núm. 63.337.  
Marca registrada. Núm. 28.457.



Reumatismos  
Piedra  
Gota

Lumbago  
Cálculos  
Ciática

### Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

## LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongestiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gasosa y aun re, que se mezcla á todas las bebidas.

20 pta.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral



Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

### SARNA

El Antisarnico Marti es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan á jetrina.—Venta en farmacias. Agen. excl. J. Uriach y C<sup>a</sup>. Barcelona.

Regio motores Cabestreros 5



### REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS

## RHODINE

(Eter acetilico del ácido ortooxibenzoico)

EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

### ANUNCIOS Y ESQUELAS

La SOCIEDAD GENERAL.—Montera, 19, principal.

# PEELE

### HERMOURA JUVENI NATUA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

### “LOTION PEELE”

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

### SIN PINTARLO

Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco. Frasco “Maria Guerrero,” (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

### “PERLOSE”

Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “PEPINOLINE”

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.

### “LECHE DE ALMENDRAS”

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida. Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olazaga, 18, MADRID, y en la “CASA PEELE” Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID Provedora de la Real Casa.

### “CREMA CECILIA”

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo. Ptas., 10 el tarro.

### “CEJASIL”

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 el frasco.

### “BELOCULI”

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.) Ptas., 10 la caja.

### “CREMA VEGETAL”

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis. Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.

### “DEPILATORIO”

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble

### “BELFAM”

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo. Ptas., 7 el frasco.

### “HIERBINA”

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro. ELIXIR VEGETAL Contra la caída del pelo. Pesetas 6 el frasco.

### “MANISOFT”

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, prefiriéndolo muchas señoras á las cremas y pastas. Ptas., 7 el frasco.

### POLVOS COLORETES

### TINTURA

### RON QUINA

### ELIXIR y POLVOS DENTÍFRICOS

### ESENCIAS

### AGUA DE COLONIA

### JABONES

### AGUA DE TOCADOR

### de la marca “PEELE”

### CATARROS antiguos y recientes

### TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-ROUEN-FRANCA

### SEÑORAS

Para comprar abrigos de piel, terciopelo y paño; vestidos para calle, batas, faldas, blusas, pieles, plumas, abrigos y vestidos para teatro; mantillas de encaje y madroños, ocharpes, tul de todas clases, gasas, terciopelos, etc., les interesa visitar la liquidación de la CASA HERNANDEZ

### 33, MONTERA, 33

Venta por la 3.ª parte del valor de los géneros.

### ENFERMEDADES de los OJOS y de los PARPADOS curadas por la POMADA de la V<sup>da</sup> FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

### VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

### COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios. DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

### LOS SEÑORES

### D. Pedro Calvo y Aróstegui

Y SU HERMANO

### D. Gonzalo Calvo y Aróstegui

Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero de 1905 y el 7 de marzo de 1914

R. I. P.

Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de los finados.

### HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA por 5 CENTIMOS PALABRA

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

### ACADEMIAS

Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

Telegrafos.—Próxima anunciarse convocatoria 300 plazas, con reducción asignaturas. Ingresados todos alumnos esta Academia anteriores convocatorias. Programa gratis. Profesores oficiales Cuerpo. Corredera Baja, 10.

Correos 300 plazas. Academia permanente «Cano Rueda». Programas. Internados. Fuencarral, 55.

### ALMONEDAS

Almoneda. En dos días mobiliario dos pisos, despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

### CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

### Fisioterapia.

Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías.

### Extirpación radical del vello,

garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

### Piel y bolsillos comprados

Los Hortaleza, 82, almacén «La Estrella».

### Capitalistas.

Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: once á seis.

### Mantones de Manila vendidos

aliquo baratísimos. Colón, 15.

### Compro, pagando tasación

alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaleza, 9.

### Verdadera ganancia vendo buena

caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

### Calentacables eléctricos.

Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid.

### Máquinas escribir todas marcas.

Compro, vendo, cambio. Serna. Hortaleza, 9.

### Escopetas, pistolas, armas

compro, vendo, cambio. Serna. Hortaleza, 9, Artículos ocasión.

### Antigüedades, abanicos y objetos antiguos

compro para coleccionistas; pagamos primas. Serna. Hortaleza, 9.

### Esteras, linóleo, terciopelo

es, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra.—Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.

### Gramófonos y discos usados

compro todos. Serna. Hortaleza, 9.

### Pianos, relojes, candelabros,

figuras, bronce, porcelanas y toda clase objetos compra. Pagotasa. Serna. Hortaleza, 9.

### Piel y bolsillos comprados

Los Hortaleza, 82, almacén «La Estrella».

### Capitalistas.

Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: once á seis.

### Mantones de Manila vendidos

aliquo baratísimos. Colón, 15.

### Compro, pagando tasación

alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte. Hortaleza, 9.

### ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado. Escribid: P. Gabriel. Calle Carretas, 4, Madrid Express.

### Profesora inglesa ofrece lecciones

y acompañar. Razón: Columela, 17, cuarto.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

### Tos convulsiva.

Se cura con la «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas; farmacias.

### Antigripal Semarga.

Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

### FILATELIA

El viernes, 23, subasta extraordinaria muy interesante. Bolsa Filatélica. Peligros, 5.

Filatelía. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16.

### OFERTAS Y DEMANDAS

Se necesita señora, sola, pensionista, de cuarenta á cincuenta años, para cuidar caballero solo y todo servicio casa. Inútil solicitar sin las mejores referencias.—Dirigirse, á J. J. Apartado de Correos 105, Madrid.

Representantes activos para novelas, gran éxito, necesario en pueblos. Escribid: Apartado 720, Madrid.

Faltan representantes para la Cocción Térmica Cisneros con mil pesetas.—En poblaciones de mil habitantes en adelante, depositar género en su total contra talón.—Muestras de prueba, 20 pesetas. Patente 65.861. Visitación, 17, entresuelo. Atilano Cisneros, hotel de «Los Leones de Oro», Carmen, 30.

### Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España».

Arenal, núm. 1.

### 5 duros semanales, confección

mando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

### Dinero con hipoteca sobre

fincas rústicas, urbanas y automóviles. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Teléfono 2.182. Rodríguez. Cinco á ocho.

### Detective Internacional

garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

### Relojitos de señora, 7 pesetas;

de caballero, 5; pulsera-reloj, 9; de pared, 20; computaras con garantía un año, precios siguientes: Repaso, 1 peseta; limpieza, 2; esmeril, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua relojería. Sal, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

### Ganancia sorprendente, in-

significante capital. Consíguelo fabricando asombroso jabón desconocido. Lejía superior resulta seis centimos litro. Enseñanza económica, instrucciones correspondencia. Ferrer. Desambarados. Alcantar.